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lothemnere lord 
karácsonyi levele

Mindenki, aki h kritilva: szemlelet hi­
deg táviatóui't ügyeibe az úgynevezett 
Roáhc: rncre-akclót, úgy vélekedett, hogy 
a dtisgízdag angol lord szimpátiája nem 
knrryira í békeszerződések által gazda- 
í>.ig;lag u- tÁrsikdift! ru#ag agyon sújtott 
ro.as.var n* prétegeknek szól, Iranern an­
nak a mágnáskott©riánaJc, mely ma is 
monopolizálja a honszenolmot és úgy 
'■-h Magyarország bukási egyenlő az 6 
t".‘..vsával s az 6 hatalmon maradása 
ff -'tleaiül meghozza Magyarország rege­
nerálódását.

Az p- rcrc sem tévesztette meg a tá­
vol: <//"::!* lót, hogy 1 magyar tömegek­
nek egy rr.'.ze szintén nagy lelkesedés- 
bei :Ü!>.ult az angol ujsagtröszt-fejede- 
kvii fe,é> nyert íriszen minden ajgyonzak- 
latííbf II\;»morgó, krungyolódott tömeg, 
iuar l-.Iki d:<zpozici ójánál fogva is mes- 
*■-st var ’> s mindegy neki hogy kiben, 
vauy miben látja a Messiást: kápráztatok 
ka:., vagy a tényleg hatalmas erejű cl- 
hiY&tottbun.

A K-. hormoné-akció nőm maradt egé- 
wien hatástalanul, mert hiszen az akcié 
iriapológiájátian számos olyan kitétel 6a
itr-vz -ág loglaltatott, mely jxditikaj párt- 
ív adívt való tekintet nélkül felkeltette a 
i 9.1 Magyarország iránti szimpátiákat, 
— iga zságlal .vas ágok ra mutatott reá, 
Mr1 -lyekuek jóvátétele éppgy érdeke ti

iíadásnak, ámnt a haladás ellenségei­
nek.

ßs hogy a Rothcrmere-akció mégsem 
l dott komolyabb eredményeikhez jutni, 
F.’gv i v'lág demokratikus közvélemé- 
i vt-Pmi inkább ant pátiákat, mint »aim- 
pv ákat keltett, annak legfőbb oka az 
v>d hogy a távolból szemlélők egész

•’t vsan látt'v.k miről vwn szó. A legtöb­
bül úgy vélekedtek hogy egy esetleges

1 ‘.revízió, mely Magyarország mai h&s 
t i 'áit korrigálná, csak annak az oligar-

kus színezetű kisebbségnek uralmát 
K" lárd: taná meg, illetve terjesztené ki 
Magys/Tországon, mely a fehér terrorból 
r/tt ki As egy konszolidált reakcióban ér­
te d munkájának gyümölcsét. Rotherme- 
' ben. p lordban, indokolt, vagy indo­
kolatlan szkepszissel mindenki a konzer­
vatív angol főurat és politikust látta, aki 
országi;atárok fölött nyújt kezet a ma- 
ipar arasztokrácia pnvnlegizált államfér- 
I amak s a lord ákciójéban a demokra- 
l <us közvélemény ne mlátotit egyebet, 
tmnt egy romantikus gesztust, mely hát­
ra és nem előre mutat

Annál meglepetésszerübb és a jelenr 
legt magyar kom?' ^yzat résziére annál 
jelentősebb rnozzaricüt az a csalódás, a 
melyet Rothermene karácsonyt levele 
keltett, úgy a demokrácia, mait a ma- 
gvar reakció köretben. FI o therm ere lord 
karácsonyi leveleken arra figyelmezteti 
Magyarország jelenlegi urait, hogy Ma­
gyarország igazának elismertetese el 
»ein kopzeiiiető addig, amíg a magyar 
glóbuson az a nehezen leplezett erőszak 
uralkodik, mely a sajtó elnémitásávaL 
nyílt választásokai, privilágizált gazda­
sági alakulatokkal — * tömegek ellené­
in tartja fenn magát s megy, míg egy­
felől pénzügyi kooszaohdáoiót. minta­
szerű rendőróé^et teremtett •; maga cel­
láinak körülbástyázásáita, másfelől bör­
tönbe tessékelj az uralma dien csak 
moccanni merőket is s egész Európában 
párját nem tataló házsaabályrevtzáóvtl

fojtja beié a szót még a képviselőházi 
eliemzjckbe is.

Ma Magyarországon mindenki des­
truktív, aki nem feltétlen hiv"e a nu- 
merusz klauzuszjuák. a zsadóvere»nek és 
a szociális nyomornak, mindenkn nemzet- 
gyalázó akinek kritikai szava akad A 
nemzetvédelem örve alatt tízezer szóim­
ra pusztulhatnak ol a nyomorba taszított 
kispolgári és proletáregzisztenr,iák, hogy 
a tuberkulóz'is minden képzelotet felül­
múló számadataim] n eis fiwszeljünk

Egészen bizonyos, hogy Rothermere 
k>rd ttom forradalinár. nem is destruktív, 
mégceak nem ls el len ságié a magyar feu­
dális uralom urainak. Sőt valószínű, 
hogy szive szerint inkább Bethlen gróf- 
hozs mmft a demokrácia képviselőihez

?;i közelebb. S ha ennek ellenére Rother- 
inere toavl Magyarország regenerálódása 
(s a vele szemben elkövetett igazságta- 
is,isáigok jóvátételének egyetlen lehetősé­
gek ómt a demokratikus uralmat jelöli 
meg., — úgy csak arról a tisztánlátásról 
tesz tanúbizonyságot mely jellemző tu­
lajdonsága az. angol uralkodó-osztályok- 
nak, melyek a salját bőrükön, számos 
ím ládáimon keresztül tanulták me 
ö.zt, hogy jobb koncessziót tenni a kor- 
.. --.Ilemnek, mintsem az ellene váló sze- 
k .léssel a romboló és mindent elsöprő 
/ ülőiét démonait felkelteni. Rotherme- 
rr> az ujságfcjcrlei'e.m, nemcsak politiku­
si Iranern méginkább ujságvezén pozi- 
t ..jában nagyon jól látja azokat a kom­
ponenseket amedyek a: világ mai irányza­
tát és fejlődésének útját meghatározzák. 
Látja ad, hogy a fejlődés iránya a szód­
ái -> igazságok és a politikái demokrá­
cia felé halad, hogy az oszfcályuralom, a 
tömegiek elnyomása előbb-utóbb meg­

lök talajál termékenyiti meg.
Még tovább haladva a megfigyelé­

sekből következő logikai láncsorozaton, 
— óizft is látja az angol lord, hogy Ma­
gyarország külpolitikai orientációja me­
rőben elhibázott mert ahelyett, hogy a 
demokratikus közvélemény felé keresne 
barátokat és összeköttetéseket — Mus­
solini felé tendál és a íascizmussal ka­
cérkodik. Márpedig azt csak a vak ál­
líthatja, hogy Európában és az egész 
világon a fascizmusé és nem a progresz- 
szivé a jövő. A fateizmus múló betegség, 
de a progresszió egjue izmosodó erő, 
moly előbb-utóbb letafjzitja' trónjáról a 
világháború hekatombáin élősködő reak­
ciót. -Ä1

Rothermere levele megnyugtató csaló­
dás a demokrácia hiveánék. félő azon­
ban, hogy a nemes lord ezzel a levéllel 
eljátszotta népszerűségét a mai magyar 
rezsim előtt. Egy lord aki demokráciát 
hirdet. — ugyan mit vártba* a mai Ma­

lmául ja magát és a szélsősége® m&nyza1- ( gyarországtól? (s. I.)

AZ UJ KÖZSÉGI TÖRVÉNY SZAVAZATI JOGOT AD A NŐKNEK
— ■ ■TPT-i» ♦«-» -tssasmm ■ ■■

Már a legközelebbi hetekben feloszlatják az 
összes községi és megyei tanácsokat

Nyolc közigazgatási kerületre osztják az országot Keresztülviszik a 
teljes decentralizációt A közigazgasási kerületeknek minisztériumi

jellegük lesz
(Bucurcsfí-Bukarest .december 29. Az 

U) Kelet tud.) Az Uj Kelet bukaresti 
szerkesztősége ma néhány adatot kapott 
a készülő közigazgatási törvényről a leg- 
ílletéktoebb forrásból, olyan adatokat, a 
melyek kétségtelenül t legnagyobb szen­
záció erejével fognak hatni. Az uj köz- 
»gazgátási törvényjavaslat, amelynek 
terve már csaknem teljesen elkészült, 
olyan változásokat fog hozni as ország 
közéletében, amelyek át fogják alakítani 
az ország egész arculatát. Az uj törvény- 
javaslat a teljiee decentralizáció elve alap 
jáji épül fel.

Az országot nyolc közigazgatási ke- 
rületre fogják osztani, amelyek o 
következők: Erdély, Bánát. Moldova. 
Mvjitéme, Oltéma, Bukovina, Besz- 

arábia és Dobrudzsa,
A kerületek általános titkos szavazati­
jog alapján egy-ogy tanácsot választa­
nak. A kozigazgatasi kerületek élén egy 
a kormány által kmeve®6*! alminiszten 
rangban levő államtitkár fog áldani.

A közigazgatási kerületi központok­
nál minden minisztériumnak egy- 
egy osztálya fog működni kivéve a 
hadiigyet és a külügyet. Ezek a regi­
onális miniszteri szekciók saját hatás* 
körükben fognak elintézni minden 
olyan kérdést amelynek nincsen or­

szágos jellege.
A közigazgatás decentralizációja a he­

lyi autonómiák legszélesebb önkormány­
zati elve alapján épül fel. Az erre vo­
natkozó törvényjavaslatot nyomban uj 
év után beterjesztik a parlament, elé s a 
kormány súlyt helyez rá hogy a javaslat 
mielőbb törvényerőre emelkedjék.

Ugyancsak az említett abszolút meg­
bízható forrásból értesült az Uj Kelet

bukaresti szerkesztősége arról, hogy e ja 
vaslattal egyidejűleg a kormány egy má­
sik törvényjavaslatot is beterjeszt a par­
lament elé, amely ,e

kimondta az összes községi és me­
gyei tárnicsok Ieloszlatását. A ja­
vaslat megszavazása után a felosz­
latást azonnal végre is hajtják és a 
községek es megyék élére a kormány 
interimans bizottságokat fog ki­

nevezni,
amelyek az uj választásokig vezetik az 
ügyeket. Az uj választásokat már az uj

községi, illetőleg közigazgatási törvé­
nyek alapján fogják megejtem. Rendki- 
\ ül érdekessége ennek & javaslatnak, 
hogy

a községi választásoknál megadja a 
nőknek ■< a szavazati jogot, úgyhogy 
a legközelebbi községi választásokon 
amelyek or hány hónapon belül fog­
nak ezajfiM, már a nők t< szavazni 

fognak.
Másik újítása a javaslatnak, hogy a pol­
gármestert nem a tanács, hanem a vá- 
Isztok összcsséfgie fogja megválasztani.

Mit tartalmaz a bányatörvény
módosítása

A kimóra pénzügyi bizottsága tegnapi 
ülésén tárgyalta és meg is szavazta & 
Madgearu és Popovici Mihály által beter 
jeszlett pénzügyi javaslatokat.

E javaslatok közé tartozik a bánya- 
törvény két szakaszának módosítása is. 
Ez a módosítás nem tévesztendő össze a 
bányatörvény általános jellegű megvál­
toztatásával, amely mát szintén mun­
kába lett véve. A kormány egy sZakérbő 
bizottságot küld ki, amelyben azonban 
csakis érdektelen szakemberek fognak 
résztvenní. Ez a bizottság készíti ti a ja­
vallat tervezetét, amelye azután az ér­
dekelt szaktestületeá'vel fognak közölni A 
módosiás általános elvei a kővetkezők 
lesznek:  J

1. Az igédén tőke egyenjogositása,
2. A bányarészvények szabad for1 

galma,
3. A különböző rendőri jellegű intézke­

dések megszüntetése, -U

Az iparminiszter felelősségének 
preciározása azzal, hogy az eddigi leg­
főbb bányaügyi tanács csak konzultatív 
jelleget kap, nem pedig obligator!üst.

A bizottság január folyamán lesz kész 
munkájával, úgyhogy a törvényjavaslat 
februárban kerül a parlament elé.

A „Dimine&ta“ mai számában közli, 
hogy a kormány, programjának meg­
felelően rövidesen a parlament elé ter­
jeszti a mezőgazdaság többtermelését és 
produktivitását célzó javaslatait. Ezzel 
szemben elhatározott szándéka a kor­
mánynak, megszüntetni a pénzügyi tá­
mogatását mindazon iparvállalatoknak, 
amelyek tulajdoképen csak ezen a* 
állami támogatáson alapulnak, illetve az 
eddigi rezsim folytonos segélyezésére 
támaszkodva tudtak csak egzisztálni. E* 
nem jelenti az iparpártolási kedvezmé­
nyek megszüntetéséi, azonban jelenteni 
fogja azt, hogy ezeket a kedvezményekéi 
tőkeerős és magántőkével operáló válj 
lalatok fogják igény bevenni.



PJ KELET Vasárnap, 19Z8. december 50,
Vgsórnap, W-százSIgenezer angol mnnMIMlit a domi

COLLIniumokban fognak elhelyezni
London, december 29. Az *ngol sajtó

élénken kommentálja azt a nagysza­
bású tervet, amelyet a munkáspárt akar 
véghezvinni abban az esetben, ha a kö­
zeli választások alkalmával többségi)« 
kerülne és az alkotmány szerint átven­
né a hatalmat. A terv az egyre elha­
talmasodó niunkswiélkiiliség megszünte­
tésére vonatkozik. Már eddig is szó volt 
arról, hogy a munkanélküliek nagy tö­
megét az angol impmum alá tartozó 
különböző domíniumokban helyezzék el. 
Ez a terv azonban mindig azon hiúsult 
meg, hogy a domíniumok kot Hiányai 
nem tudtak ebben a kérdésben meg­
egyezni a központi angol kormánnyal.

A Labour Párt azonban e| v*n számra 
arra, hogy minden körümények kö­
zött meg fog egyezni a domíniumok 
kormányaival, amelyek különben is 
nagyobbrészt szociálisan gondolkozó 
államférfiak. A ten vek szerint 250 ezer 
munkanélkülit fognak kitelepíteni a kü­
lönböző domíniumokra, amelyek irá­
nyítását valószínűleg Thomas munkás­
vezérre fogják bízni. Ramsej Macdo­
nald ugyanis nem vállalja ennek a ha­
talmas munkállak a keresziüivitelét, 
mert attól tart, hogy sikertelenség ese­
tén könnyen eljátszhatni népszerűsé­
gét. -

Sraphephone €©. LM. London, hozza 
az angol Ipar diadalát

Az uj VIVA TONAL Graphonola-f Modell 1929

jorga
Bucuresti-h 

kamara ma de 
zatok előtt fj 
Az első szónol 
aki azzal kezd 
való volna ta, 
hogy a most II 
ugyan szabadni
mértékben hej 
közigazgatás <:
kozó részét, \a 
vet, amely a ki 
gednj az. ui 'Z. j

Sokhal szivei 
földi tőke t/d 
szán érdekei 
parazita to ke

PLANO I
az egyetlen beszélőgép, mely tudományos alapon van szerkesztve

Uj adóval ipmarüj No. 109 a No. 112 a 
ij Modell 

1929.
^ uj Modellbsrálls yíiesl Mi Ezután átló

sáaak eddigi 
alapjában meg 
Ítéli, hogy f’lvai
egynrást A kor 
volt talajuk a 
vözti a korinál 
szigorúbban f< 
Zek kereksét.

Fel habot iló 
harsányan, 
építenek it', 
pénzekből ét 
szervezett r 

nek rí
Beszéde tóvá 
konstatálja, in 
geseu le van 7 
parasztok, boí 
tásra A kor 
fejti ki, hogy 
nagyiontossági 
tény!eves dem 

Jorg a be.szá 
politikai kőről 
tudott dolog v

Jorga erős

szigeti ke

Csak az uj aims tikos PLANO RMF PX 
TONAL-nál létezik az egyenes szögű h 

a maga természetes:ég

karral eífítctt COLUMBIA VIVA 
inngvisszaverŐdés és jut a hang 
éhen ér\ ényre.

♦ Colnratila E fn 311b /f-: s? vízS Cs, LM. *
Rcmániai vezér kép viselet

G. M. P araV Öucuresti
Columbia uraphophone Co. Ltd. London 

nak erdél>részi folerakata:
gyártmányai

1 Fiats lliii Z8. szí
Engros Telefon 45 Endetail Jorga lapja, a 

száma súlyos 
vertarsa. a né 
len lések szerin 
elnök tegnap 
kásán megbe 
professzorral.

A kamara

Eladás havi részletekre is

memorandumot készítsenek .Jolhozv* a 
fenti körülményeket viliim:ni azl is, 
Itogy a kereskedők hajlandók egymillió 
lej pausede ősszegben megváltani a for­
galmiad ót, armed is inkább, hóért sok ve- 
xaturától óhajtanak megmenekülné.

így többek között meglörténbetik. hegy
érkezik egy waggon áru, de a számla 
nem jön meg. A vaggon árut ttem adják 
ki a félisaárilék fomgülmiadó lefizetése 
nélkül- 3—4 napig a raktáron hever az 
áru s előáll az ,h<agy a kereskedő lietal- 
mas fekbért lesa kénytelen fezetíU mi

Az uj adótörvény ?a 
születése

A költség vetés 'elkész ítésen a polt 
mester a permanens bizottsággal du 
zik. Már most mindjárt felmerül « 
kérdés: h*»gyan hozhat a permanens 
zottság olyan rendeletét, amely hóm 
egyenest elLenkeaük a város Keresne 
nők érdekeivel? Ha Már&ma<rüt»ni( 
minden feren tip&satalt speciaLítá. 
gondolunk, akkor megtaláljuk énnél 
uj rendelt ínek a nyitját iá. A szigeti 
rosi tanácsban nem a város lakosai 
különböző rétégéi varnak képviselve 
nem a tanács maga egy sz.Lzszázaiok' ■? 
btrális pártérdekeítsé@. így született meg 
ez a mvidenkit feüiábomtö rendelet, me, 
a liberálisok csúfos ukása után.

Mára maros még mindig kivételt ké- 
P02- — Schön Dezső

A létmódén 
reive. Fürd6 
fonok, rádi 

fodrász
Lei 4500

Hitül— Az l£lúi diákok előadás» A kdozs 
vári Orpheusz műkedvelő egyesület ked 
den, újév estéjén 8 órai kezdetid elő­
adja a római katholikus gimnázium disz 
termében az Iglói diákok cimü ifjúsági 
szinmövof. Belépődíj nincs. A műsor 
megváltása kötelező-

nagyÖ NEUMANN M. OLUJ, FÉRFI ÉS
fiuruhaAruháza főtér 14

öoooociöo©octo®oooo©ticioooooooo^
dirstkülönie

«a—sa
9mcst & HHeiropol-kávé házban
leleg konyha, kitűnő fakorok. Elsőrendű kiszolgálás,
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vevőnek, a!

Asztalokról este 10-ig lehet gondoskodni Fenti keávi 
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M kamara megszavazta
az út adókat

Jorga erős kormánypárti beszédet tartóit a felirati
vitában

Bucvresti Bukarest, december 29 A 
kamara ma délutáni ülésén zsúfolt kar­
zatok előtt folytatódott a felirati vita. 
Az első szónok Jorga professzor volt, 
aki azzal kezdte beszédét, hogy hiálw- 
való volna tagadni és titkolni a tényt, 
hogy a niost lezajlott választások csak* 
ugyan szabadok és tiszták xoltak Teljes 
mértékben helyesli a trón leszednek a 
közigazgatás decentralizációjára vonat­
kozó részét, valamint üdvözli azt a ter­
vet, amely a külföldi tőkét be akarja en­
gedni az oí'iZi ^ha

Sokkal színesebben lát j >. hogt/Q kül­
földi töke dolgozzon itt bent uz or- 
Side érdeketért. semhogy a belföldi 
parajt n toké sajátítsa ki az ország 

kincseit..
Ez tár. utter a7 ország kormányzá­

sának eddigi rendszerére, amelyeket 
alap.ifd m megvihoztatandónak tart. El* 
it 'li bogr olyan pártok váltogatták étidig 
egymást kormányon, amelyeknek nem 
- olt tala uk a népiven Lelkesedéssel üd- 

> özü a kormánynak azt a tervét, hogy | 
szigorúbban fogja ellenőrizni a közpén­
zek kezelését.

Fclbá'otitó dol<fQ, huiitolta Jorga 
harsányan, hogy szemeink láttára 
építenek itten palotákat a lopott 
fh i ekbi'I és az ország, vagyona egy 
szer ez éti rablóbanda kénye-kedvé- 

v 4 van kiseolgáltatx'a.
' ' abbi során Jorga örömmel

'■»' b . lidffv az agrárreform végle- 
! u:. zárva. Vegyék tudomásul a

pirít ■ ;*k, hogy nincs több föld szétosz­
tásra A 1 ormánypárt ovációi köpött 
fejti ki, hogy ennek a törvényhozásnak
■; uyjontosságu szerepe lesz az ország 
Ivayleges demokratizálása körül- 

Jorga beszéde óriási szenzációt keltett 
pali"ikai körökben, bá* már napok óta 
tudott dolog volt, hogy

Jorga erős tewr/'i'al közeledik a
kormány felé.

•*orga lapja, a „Nearnul Romanesc“ mai 
--.ma súlyos táqiadást intéz eddigi feg-y 
vertei sa, a néppárt ellen. Egyes lapj&* 
lentések szerint Manlu Gyula miniszter- 
elnök tagnap egy politikai barátja la­
kásán megbeszélést folytatott Jorga 
professzorral.

A kamara délelőtti ülésen Popovici

Mihály pénzügyminiszter beterieLfieíte 
a német-román Cgyezmétiv ratifikálási 
javaslatát-

Ezutáp megkezdődik a bélyegülctókek 
i ni emeléséről szóló javaslat vitája, amely 
ufar. a kamara megszavazza a bélyeg- 
illetekek felemelését, majd áttér a for 
galmi adó felemeléséről szóló javaslatra.

Jorga ellene van ennek az adófeleme­
lésnek, inkább a fény űzési cikkek és a 
szórakozások fokozottabb megadózta­
tását kívánja.

Popovici miniszter ígérj, hogy követni 
fogja Jorga tanácsát, de egyelőre szük­
séges ez az adó Pénzügyi rendszerünk­
nek föhibája, hogy nem képez szerves 
egységet, hanem különböző törvények 
alkotják egység nőkul

Szükséges az ól alános revizió egy 
racionálisabb adórendszer bevezeté­
sére Az. amit most teszünk, heroikus 
aktus, kénytelen áldozat a helyzet 

gyors javítására.
A kamara ezután megszavazta a for­

galmi adóról szóló javaslatot, valamint 
az automobiladót is 

A bán yatörvén \ adószakairól szóló ja­
vaslatnál Madgearu kijelenti nem nagy

örömmel terjesztette ennek a törvénynek 
ilyen értelmű módosítását a parlament 
elé Ez a módosiás kizárólag pénzügyi 
természetű. Ismeri a petróleumipar krí­
zisét, de ezt csak átmenetinek tartja, 
mert a petróleum világhelyzete javuló­
ban van. A szénilleték felemelése is 
könnyen elviselhető, "ha tekintetbe vesz- 
szük az állam által a belföldi szénért fi­
zetett árakat és a világpiac szén árait, 
akkor csak az tűnik ki, hogy az állam 
csak visszaveszi egy részét annak a tal­
árnak, amelyet a CFR-ért fizetni kény­
telen a szénbánya vállalatoknak.

Ígéretet tesz, hogy a jelenlegi pénz­
ügyi rendszeri meg fogják változtatni 
és a petróleumivar ennek hamaro­

san előnyeit fogja érezni.
Visszautasítja, azt az állítást, hogy az 

ui adó elsősorban a külföldi tőke ellen 
irányul A kormány nem fog különb­
séget tenni fiskális szempontból bel- &s 
külföldi töke között Mi voltunk azok, 
akik a teljes egyenlőséget követeltük a 
külföldi tőke részére, de ez az adózás­
ban való egyenlőséget is kell, hogy je­
lentse Közli, hogv a bányatörvény álta­
lános módosítását februárban terjeszti a

palotától a kunyhóig egyaránt 
ismeri és használja évtizedek óta 

a páratla i hatású

DIANA
sós bor szeszt,
melyet a közvélemény a legerő­
sebb és legjobb háziszer gyanánt 
emleget. Valódi csakis a Diana 

felírással és plombával.

parlament elé, a külföldi tőkének a leg­
teljesebb garanciát nyújtva-

Mit tartalmaznak az u] adótörvények

Grand-Hotel
BUCURESTI

I A legmodernebb kényelemmel felsze­
relve. Fürdőszobák, gőzfűtés, lift, tele­
fonok, rádiószalon, olvasóterem 

fodrászmübely. Bár-Buffet.

fieníhitül leszállított szobaárai!

Hagy újévi vásár!

Szaoó3enő
dívstkülönlegességek nagyáruházában 

C L U J.

U$ évi ajándékul
egy ruhára való kelmét adok minden 
vevőnek, aki 1000 Ieies készpénz- 

vásárlást eszközöl.
Festi kedvezmény vidéki ntánvételes 

megrendelésekre is érvényes!

A költségvetés deficit fedezésére a kor 
rnány négy törvényjavaislatot terjesztett 
be, amelyeket a part a mié nt mai ülésében 
.uegszaxázott Az első törvényjavaslat, 
amelyet Popovici Mihály ixuizüg.vminisz 
tor benyújtott, az 1927 április 30-lkán 
életbelépett fényűzést és forgalmi adó 
töriénymódosítás nw-gvájtto-ztátásáTa vo­
natkozik. , *•■>**- ± .
A forgalmi adó módosítása

A javadat szövege a következő: 
t. szakasz. — A forgalmi adó megál­

lapítása és beszedése szempontjából az 
érvényben lévő vámtarifa 1356, 1357,
1358, 1359, 1360 1361. 1362. 1363 és 1364- 
ik tétele alatt fóglalkt cikkek helyzete a 
következőkepein tisztázódik:

Azok a cikkek amelyek jelenleg a for­
galmi adó megállapítására szolgáló B- 
laj otrombán szerepelnek, átkerülnek az 
A*lajstromba, ahol értékük lő százaléká­
nak megfelelő adó alá esnek. \vszont 

azok a cikkek, amelyek' jelmleg 2 szá­
zalékos illetéket fizetnek, a B-lajstromba 
körűinek át és ugyanazon érték után 10 
százalékos adó alá esnek.

2. szakasz. — /— előző szakaszban fel­
sorolt összes cikkek, amelyek a kereske­
dők, vagy termelők raktárában \ annak 
es amelyek után a forgalma adót már 
kifizettek, meg lesznek róva: a jelen 
aörvényből eredő adótöbblettel Lir.sk ér
dekében

úgy a kereskedők, mint a termelők 
kötelesek a jelen törvény kihirdeté­
sétől számított 15 napon belül kész­
letüket az illetékes pénzügyigazgató- 

súgnál bejelentem,

annak a vámtételnek a megjelölésével, 
amelynek alapján a bejelentett cikke­
ket el vámolták. Az adótöbbletet a dekla­
ráció benyújtásától számított 3 hónapon 
belül keil kifizetni Az esedékesség nap­
jáig ki nem fizetett összegek után 9 szá­
zalékos kamatot fognak felszámítani a 
fizetés napjáig.

Azokat, akik a megállapított határ­
időn belül lkam fogják a deklarációikat 
benyújtani, vagy pedig, hamis adatokat 
fognak bemondani, 1 előszón 5000—50.000 
lejig terjedő bírsággal sújtják, azonkí­
vül pedig annak az adónak a kétszere­
sével, amely az államnak jár & deklará­
cióban bejelentett cikkek után.

Az automobil-adó
4z előző törvényjavaslat az automobil 

karosszériákra, alvázakra, säetrkearti ré­
szekre és tartalékalka[részekre vonatko­
zik csupán Ettől függetlenül terjesztette 
be a pénzügy minisztert um az into tulaj­
donosok megadóztatására vonatkozó tör­
vényjavaslatot, amelynek szövege a kö­
vetkező;

1 szakasz - Az összes automobilul!ajdo 
nosok évente a következő adókat kötele­
sek fizetni:

3000 lejt minden olyan automobil 
után, amelynek súlya az 1000 Kg.-ot nem 
haladja’ meg;

5v00. Lejt az 1000—1200 kg- súlyú autók
után;

7000 lejt a:z 1200-4500 kg. súlyú auto­
mobil után;

10.000 lejt az 1500 kg.-on felüli súlyú 
automobilok után.

A taxi-autók amelyek községi ill'eté-

HÓTEL

UNDID
BUCAREST
, CALVICTORIEI 57 *TÉLtPWONr. »/*»>

A togkényelmesebb igényeknek 
megfelelő modern komfort, lift, 
meleg, hidegvíz, fürdőszobák, 

£náz,kávét étterem.

Revízió alá véve a szobaárakat, a tarifát 15—20°/o-al szá®- 
lőttük le. ^ Telefon311/45-369/18.

két fizetnek, valamint a teherautói?, 
autó-ciszternák* uceaseprő- és öntöző­
autók es egészségügyi autók nem fizetik 
a fenti adókat.

Az au tokát minden tulajdonos köteles 
bejelentem az illetékes adóhivatalnál 3.^ 
megadózt adáshoa szükséges adatok ki- 
mutatásával. A bejelentés bélyegmentes.

A v első évben® törvény kihirdetésétől 
számított 30 napon belül kell a magán­
autókat bejelenteni, a további években pe 
dig jas.uai hónapjában. Az adót műiden 
évben a szokásos adókisvető bizottságok 
állapítják meg indokolt -hatóroaattal, a 
mely ellen az egyeniesadótörvény intéz­
kedései alapján lehet felebbezé^sel élni. > 
A megállapított adókat 3 havonként elő­
re kell fizetni, 9 százalékos késedelmi 
kamat terhe alatt .

Az uj bélyegMSetékek a--
CzJ. e mindenkit érintő adóemelést, egy 

szakaszos törvénnyel akarja a kormány 
életbeléptéim. A törvény szövege a kő
vetkező:

1929 január elsejétől fcezdődőleg a< 
az 1927 május elsejei törvényben és az 
192 S. érv i módost tó törvényben foglalt 
bélyegilleíékek, proporcionális és pro­
gresszív adók 20 százalékkal emelked­
nek, az i lejnél käsebb bélyegíLleiékek ki­
vételével. Az igy totemeit bélyegilletékek 
nél az 50 hámnál kisebb többleteket 50 
bánira, az 50 báninál nagyobb töredék- 
összegeket pedig 1 lejre kell kikerekitent

A bányatörvény 
módosítása

A végi törvény 124-ik és 170-ik szaka­
szának módosítás» a különböző illetéke­
ket érinti. Az uj proporcionális illetékek 
a következők:

A szán és szilárd bitumenek után 3 
százalék, ugyancsak 3 százalék a folyé­
kony bitumen és a bitumennel együtt elő 
forduló bányaiormékek utón, az önállóan 
előforduló . gáaiwnü hidrokarborátok 
után 2 százalék, a tiszta arany és pla­
tina után 0.25 százalék, minden egyéb 
érctartaknu vagy ásványi anyag után i 
százalék. A gyógyfürdőként szedett di­
jak, az ásványvizek, gyógyiszapok és gá­
zok utón i százalék.

A 170-ik szakasz 6-ik pontjának szö­
vege igy módosul: A jelen törvényben 

’ megállapított bányadófc negyedrésze.
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Fuzionál a Banque Beige és 
a Banca Comerclala

Bucurvsti-Bukarest, december 29. Bo­
ntott pénzügyi körökből bukaresti 
szerkesz-tőségmrk arról értesül, hogy a 
Banque Beige pour 1‘Etranger és a Banr

ca Corrterciala bukaresti intézetei e 
legközelebbi időkben fuzionálni fognak. 
A hirt a főváros pénzügyi köreiben 
nagy érdeklődéssel kommentálják.

Rövidesen megnyilih a közvetlen telefon- 
összeböftetis Moszkva és Berlin között

Berlin, december 29. A birodalmi pos* j gazdasági tárgyalások során az előze-
iS'nZyatŐsáír míír llfKSzahh ideit; tár_ K.c fulaútplAlrWPn a tfirrrx.'aUS rifilevrírióktaigazgatóság már hosszabb ideje tár. 

gyalusokat folytat az orosz közlekedési 
népbiztossággal a Berlin-Moszkva kö­
zötti közvetlen telefonösszeköttetés lé­
tesítése iránt. Mint hogy a német-orosz

tes feltételekben a tárgyaló delegációk 
már megállapodtak, igen valószínű, 
hogy már nemsokára megnyitják a köz­
vetlen telefonforgalmat Moszkvával.

A Jugoszláv miniszterelnök 
beadta lemondását

Belgrad december 29 Politikai ke- | hogy Dav idő vies mjniszte* a h orvát ök­
rök ben elterjedt hírek szerint Korosecz kai való megegyezést kívánta, amire
miniszterelnök ma délben kihallgatáson 
jelent meg Sándor k,ráírnál, akinek hir 
szerint beadta a kormány lemondását. 
A lemondásra állítólag az adott okot,

azonban egyelőre semmi kilátás nin­
csen. Korosecz lemondásának hírét 
ezideig nem erősítették meg. _

tóorfiüímzl öngyilhossöpvt követett el Borzeu 
Liszté vármegyei fölevéltárnok

(Cluj-Kolozsvár, december 29. Az Uj
Kelet tud.) Tegnap reggel kilenc órakor 
a mentők telefonhívására ^szállottak a 
Krnáöy-ucca 14. saám alá, ahol mór hum­
med. öngyilkosságot követett el Bobéit 
László vármegyei fölevéltárnok. A men­
tők megérkezésekor Borzeu már a ba- 
tóll&l vívódóét és az orvost* minden igye 

•keverte hiábavalónak bizonyult, meri az 
öngyilkos hivatalnok kilenc óri után né­
hány perccel ki szenvedett. Az asztalon 
agy morfiumos üveget találtak, mely­
nek fenekén márcsak néhány csepp ma­
radt a méregből. A szobában egy kö­
zépkorú asszony tördelte kezeit, Hüh­

ner Mária, aki ä halott sógornője vo$6 
Amikor a rendőrköaegek megjelelitek az 
öngyilkosság színhelyén, Hübner Máriá 
ketségbecsetten panaszkodott:

— Itt hagyott egyedül, még azt sem 
tudom, hogy vájjon miért-

Es valóban a rendőrkötzegek alapos 
vizsgálat után sem tudtak nyomara akad 
ni azoknak az adatoknak, amelyek fényt 
deríthettek votóa Borzeu László öngyil­
kosságán;* okára

Az öngyilkos sógornője, Hübner Mária 
elmondotta, hegy Borzeu, aki íeiesége 
elmúlt cvi elhalálozása után kábítósze­
reket, különösen ópiumot és moríiumot

k eadott fogyasztón nagy mermytóégben, 
tegnapelőtt rosszul létről panaszkodott és
kérte, hagyja őt nyugodtan feküdni szo­
bájában. Reggel kilenc óra előtt néhány 
perccel’ nyögést hallott szobájából. Be­
nyitott es megdöbbenve kéndezbe gör­
csökben fe Lrengő sógorától, hogy csak 
/lem ürítette ki az asztalon lévő moríiu- 
mosüvegeoke tartaÉmát. .Arcvonás 'í ak­
kor már félig meg voMfck merevedve, 
de a hozzá intézett kérdésre me&is nem- 
1 egresen válaszolt. Ezután a mentőkért te 
lefanátt.

Még krhe Ugatták Stolito. volt konzerv a 
! árúim i igazgatót, aki elmc.ndotti, hogy 
Borzeu jó viszonyban élt csaladjával. 
Gyakran látogatott el hozzájuk. Az utób­
bi időben, igen gyakran találta busko- 
nmrnak, de az ez irányban hozzáinté­
zett kérdésekre nem akai’t válaszúini és 
mindannyiszor szonT/man l-egyivnctt ke­
ze vet. Stolita professzor még eimontlctta 
hogy felesége két nappal ezelőtt halt 
meg és az álmatlanság ellen morfium- 
cseppeket vett be. A gyógyszer tárból be­
szerzett morfiummk azonban csak 
egész ki3 részét fogyasztotta el. A teme­
tés napján a kis morfiumos üveg el­
tűnt és azt legnagyobb meglepetésére 
most Borzeu asztalán pillantotta meg, 
aki ezzel i morfiummal követte el az 
A »gyilkosságot.

Borzeu holttestét a mai nap folyamán 
átszállították a törvényszéki bonctani 
intézetbe, ahol fel fogják boncolni, hogy 
mega-ilapiftioSsák. vájjon tényleg a mor­
fium okozta-e halálát vagy pedig ahhoz 
hozzájárult más szervi betegség is.

A szerencsetien vármegyei tisztviselő. I 
aki hivatalát mindig a fegkorrek többül I

PARFÜM 
COLOGNE!

látta el. hosszú időn keresztül volt a 1* 
káshivatal referense. Hamm árva gyer­
meket hagyott maga után.

Újra a Mnycsapaíoli Mitek elönfke 
az afgán felkelőkkel szemben

London, december 29. Az angol-indiai 
hírszolgálat kabuli jelentés alapján 
közli, hogy a felkelők a Sajang folyót, 

j amejy Kabul részére elektromos ener­
giát ad, uj mederbe vezették s emiatt 
a főváros napok óta világítás nélkül áll.

A kormánycsapatok az utóbbi napolf 
harcaiban visszaszerezték a főváros ti 
rüli magaslatok birtokát. Két mappa* e* 
előtt Kabul közvetlen közelében nagy 
harcok voltak s a követség! negyedben 
gránátok" robbanásai sűrűn pusztítottak.

A technika mai állása szerint a legtökéle­
tesebb vevő és erősítő csövek a

A 442 
árnyékol: rácsu

B 443
háromrácsos cső

A 415 
audion

Felülmúlnak minden 
eddig gyártottat.

mm

Végleg kiutasították Ausztria területéről 
Lukács György és Mayerhoffer volt ma­

gyar népbiztosokat
Bécs, december 29 Az osztrák <or. 

mány must döntött Lukács György és 
Mayerhoiier Béla volt népbiztosok fel­
lebbezései ügyében, amelyeket az ors^á 
gos fötörvényszék reájuk vonatkozó 
kiutasító határozatai ellen adtak be A 
kormány helybenhagyta d kiutasító 
végzéseket és kötelezte a két volt nép­
biztost, hogy január elsejéig hagyják 
el a köztársaság területét X heh hagyó 
rendelkezés indokolásában megállapítja 
hogy a felebbezők részesei voltak Kun 
Béla volt népbiztos tiltott visszatéré­
sének s megszegték <rzt az írásban vál­

la!* kötelezettségüket is, hogy ausztriai 
tartózkoadsuk ideje aán-tt tartósodni
fognak mindentől, ami aktuális pofifi- 
k iva). '.agy poiitkaj propagandával a 

kelyebb összeköttetésben van, 
üzemeiül Ausztria súlyt helyez a Ma- 
gX arországgaf való jó viszonyra s a 
vendégjog ellen vétő népbiztosoktól 
erre való tekintettel is megvonja a tar­
tózkodási engedélyi. Lukács és Maver- 
hoffer hir szerint Oroszországba ké­
szülnek, de még rtem tudható, hogy me­
lyik útvonalon igyekeznek elérni az 
orosz határt.
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Gyermekeknél,
kik huzamosabb Ideig tartózkodnak az 
Iskolában és poros játszótereken a haj 
ésfej bőr ápolása fokozottabb gon dossá- 
got Igényel, öntudatos szülők ezért gyer- 
mekeik fejbőrét hetenként néhányszor
Dr. Pralle-féie Blrteawasser-rei
dörzsölik be, miáltal a fejbőr ée 
korp&mentee lesz, a haj elveszíti ketle- 
netlen szagát és a vtszketegség el- 

'* “védi a fejbőrt a ragályos 
,,-ektő1 éa a hal fejlődését lényegesen elősegíti.

1

met 
malik.

WB ® Uralte névret* Mindenütt kapható!
..................................................... ..................................... .....
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IRÓK ÉS IRdSOK 
Három nj erdélyi könyv

SZÁNTÓ GYÖRGY: Mata Hari (Er­
délyi Széprnives Céh kiadása) Szántó 
György uj könyvében a tragikus végű ; 
kémJiö történetét írja meg olyan korhű ' 
sziliekkel és olyan megkapó lélektani el- ‘ 
mélyüléssel, ami az ekö fejezetekben el­
árulja, hogy írójuk az írói eszközöknek 
teljességével fog hozzá müvei megkoru- I 
pontifásához. A ..SebastianuS útja elvé- : 
geztetetí“ cimii regen ve megjelenése óta j 
Szántó György alkotó fantáziája nagyon j 
sok színnel és erővel bővült, amit már 
..Bábel tornya c.imú regénye is bizonyí­
tott- Ezzel az előnyös fejlődéssel szem­
ben azonban ujabli két regénye, így a 
„Mata Hari‘‘ is, hensőségbea és a. lyrai 
izzás tekintetében esést mutat. Ez két- 
ségenkiviil előnyös a problémákat nem 
túlságosan kedvelő közönség szempont­
jából, viszont azok szántára. akiknek 
Szántó Györgv problémakeresése, nyug­
talan. mélységekbe hatoló lirizmusa él­
ményt jelentett, — hiányzik a „Mafa 
llan'-baii a ..megnyilatkozó"' Szántó 
György művészete.

A Mata Hari azonban nem chef döeuv- 
reje ennek a kimagasló írvcgyéniségnek. 
Hisszük, sőt tudjuk, hogy Szántó György 
sajtó alatt lévő uj müveiben teljesebben 
fog szóhoz jutni az a ga-zdag élmény­
világ. mely mindenki mástól elkülönböz­
teti Szántó Györgyöt, a nyugtalan kere­
sőt a világnézeti problémák, harcos ki-
(eregeíöjét.

A MaU Hari egy kissé a festő Szántó 
György alkotása bizarr szincy válta­
koznak bcjine vonagló vonalakkal és 
nlsösorban hangulati elemek dominálnak 
benne. E mellett igazi pacifista könyv, 
azzá teszi a'/ a siirii feszültségű drámai- 
säg. mell vei a világháborút rajzolja, 
ahogyan lélektanilag indokolja a vér és 
vas poklában izzó végz,etszerü séget

•ló könyv a Mata Hari. erdélyi viszony 
latban talán kiemelkedő is. mégis úgy 
érezzük, hogy nem az iró igazi termése, 
inkáid) mii vészien megkomponált téma, 
n*nt reveláció. Az igazi Szántó György- 
alkotások ezután következnek.

miner

t:Y0HY KKüHti: tin. Ecí fiatal, 
eleddig ismeretlen nevű iró könyve ez 
az irás, rnégjs úgy érezzük, hogy írója 
sokat godolkodoff, sokat olvasott, a 
f-ikiri kontempláció elvonultságában so­
káig rágódott a nagy „miértek"' keserű 
gyökerén. Ha nem is teljesen művészi, 
de mindenesetre érett munka ez a niii- 
fajilae meghatározhatatlan irásmú. mely 
a filozófiai tanulmány és a költői láz- 
álom között ingadozik, mindvégig érde­
kesen, de seholsem lenyűgöző érdekes­
séggel-

Azzal a stiláris felkészültséggel, amely 
lyel ez a könyv meg van írva. mást, töb­
bet is adhatott volna Györy Endre, főleg 
(íz emberi viszonylatok tökéletesebb élet­
szerűségét, kevesebb sémát és több archi­
tektúrát. Minden során érzik, hogy az 
író nem a világot, hanem önmagát 
»karta megismertetni velünk: ezt érez 
ziik. annak ellenére, hogv elismerjük: 
gondolatai néha nagyon mélyen számtanai 
és intellektuális nyugtai an.ságot keltenek 
bennünk.

Több önfegyelem és az irásmüvészét 
belső törvényeinek respektálása mellett 
Győrv Endre olyan írásművek kompilá- 
tr,ra lehet, akire a legszigorúbb mérték* 
kel mérő kritika is fel fog figyelni. De 
ohhez elsősorban az szükséges, hogy 
„Én“-jenek síkjára más, jellemezetesebb 
és élettel telibb színek és gondolatok is
felkerüljenek.

•

ORMOS IVÁN: Esti társ. A fiatat, 
izmos tehetségű erdélyi költő uj vers' 1

ve

kötettel jelentkezett a*a erdélyi könyv- 
Piacon. Nagyjában folyóiratokból és na­
pilapokból ismeretes verseit gyűjtötte 
egybe Ormos Iván ebbe a kötetbe, mely 
töretlenül mutatja, meg költői arculatát, 
— ezt a szenvedélyes, olvkor férfiasán 
C| zelnves, de mj,ndjg erőtől duzzadó ar­
culatot. Ormos Iván, minden erdélyisége 
me lett is modern ember, — távolibb vo­
te tk ozások nyuatalan megérzője, akit 
,uegis kötnek a föld és a természet pri- 
mitjv szépségét Irtása festői, ugvszól- 
van színekben gondolkodik is. Kifejező 
eszközei azonban nem túlságosan gazda-

E®k; tömörsége mögött mintha az egy- 
huruság monotoniáját éreznek. Igazán 
felszabadult!, elragadtatott költőiséget 
szerelmes versei éreztetnek az, olvasóval, 
szavai ezekben a versekben zengő teli­
séggel szólanak hozzánk:

■’Téged mely ragyogás hozott, 
tündöklő hold, glóriás hegyek 
s a felhőkbe omló illatözötíben, 
a nyüó csöndből kihullott a léptünk. 
Csókoltalak s azt mondtam: áldott, 
kezed úgy égett rajtam, mint fájó

— hárfán
s míg kebled szent pihegését hallgattam

tépett vitorlaként láttam elmerülni
a világot*

Sohasem lankadó dinamika, zeneiségbe 
finomodó ritmika emeli, .gördíti ezeket 
a. verseket, melyek köz vétlenségükkel 
sohasem tévesztik el a hatást. Ormos Iván 
talán nagyon is mesterkélten keresi a * 
egyszerűséget, amire nem volna szük­
sége, hiszen kétségenkivül őszinte em­
ber. Kár, hogy őszintesége nem ér a 
logelvontabb érzések gyökeréig és meg­
marad a már épen általa jól ismert érzés 
területeken. Kár, mert tisztán, nagyon 
emberien tud énekelni. (s. 1-)
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trar^nSfm^Hu^» Aktíons Comité ja elfogadta a MarshalMéle me 
orendum pentiait. Herx! halálának 25-ik évfordulóján fog megnyílni
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győzött Weizmann álláspontja 
Jewish Agency kérdésében

Berlin, december 29. A cionista világ­
szervezet Actions Comitéjának a Jewish 
Agency kibővülése ügyében tartott vitát, 
amelyről tegnap részletesen beszámol­
tunk, Weizmann nagy beszéde zárta be. 
l.bben a beszédben Weizmann rámuta­
tott arra, hogy a Palesztinában járt 
amerikai szakértőbizottság negativ ma­
ga tamásával szemben a Mai-shall-memo- 
randum hátátozatai óriási haladást je­
lentenek. A newyorki tárgyalásokon a 
legnagyobb nehézség épen az volt, hogy 
az amerikai nem cionistit zsidósággal 
meg kellett értetni, hogy a szakértői je­
lentés legfeljebb a gyarmatosítás tech­
nikai keresztülvileiében adhat tanácso­
kat, de nem tud segíteni a proliiémla 
speciális feladatainak megoldásában. Az 
amerikai zsidósággal csak igen nehezen 
lehetett megértetni, hogy a szakértői je­
lentés nem tartalmaz önökéletii irány­
zatokat. hanem lcgielebb fontos irány­
vonalakat nyújt, amelyeket realitásaink 
szerint esetről esetre meg lehet változ­
tatni-

Weizmann záróbeszédé
Beszédének további részében előbb 

Griinbaummal száll vitába Weizmann, 
majd igy folytatta beszédét:

— Newyorkhan megmondottam, hogy 
azt. amit eddig elértünk, annak köszön­
hetjük, hogy Palesztinában olyan embe­
reink vannak künn, akik életüket szen­
telték a zsidóság ügyének. És mine] több 
emberünk tud ott gyökeret verni, annál 
többet fogunk a jövőben elérni. Ha te]iát 
mostan a dolgot megint elhalasztjuk, a 
zsidó világ nem fogja ezt megérteni. Ha 
a cionisták folyton nem csak beszélnének 
chalucokról, hajjein maguk is chalüeokká 
válnának munkájukban, akkor talán 
nem volna szükség az Agency kibővülé­
sére, vagy legalább is munkánk olyan 
erős impulzust kapna, hogy az Agency 
kibővítése nélkül is tudnánk előre jutni. 
Meg kell azonban nyíltan mondanom, 
hogy nagyon sok cionistát ismerek, aki 
Palesztináért még egy töredékét sem 
tette meg annak, amit egyes nemcionis­
ták tesznek érte. Bizom benne, hogy Pa­
lesztina meg fogja változtatni azoknak 
az életét, akik dolgoznak érte, mint 
ahogyan az én életemet is megváltoz­
tatta- Épen ezért nem tulajdonítok túl­
ságos nagy fontosságot semmiféle ha­
tározatnak, vagy formulának, mert maga 
az élet fogja eldönteni a kérdést, mert az 
éjet dolgozik értünk. Nem azért akarjuk 
az Agency kibővítését, mert elfáradtunk, 
hanem az az izzó kívánság hajt rá ben­
nünket, hogy abból a 600 bevándorlási 
jogosítványból, amit most kaptunk, hat­
ezret és narvanezeret csináljunk.

& határozati javaslat
Időközben Berlinbe érkezteti dr. 

Stephen Wise newyorki főrabbi, aki az

elnöklő Leon Motzkin engedélyével tar­
tott hosszabb bestédében a Marsba Il­
men, oranti um elfogadása ellen foglalt 
ailast, mert abban a cionizmus feladatát 
látja. Kisebb vita után végül az elnök 
szavazásra teszi fel a kérdést és az 
Actions Comité 19 szavazattal 5 ellené­
ben elfogadja a Marshall memorandum 
pontjait Az erre vonatkozó határozati 
javaslat a következőképen hangzik:

Az Actions Comité megelégedései 
fejezi ki az amerikai zsidóság képviselői­

nek 1928 október 20-ik.ín és 2lukén 
Newyorkhan tartott konferenciája 
iránt, amely az amerikai zsidóságnak 
a Jewish Agencybe való belépése mel­
lett döntött, annak tudómásulvételével, 
hogy a Jewish Agency nck a Palesztina 
mandátum értelmében az a hivatása, 
hogy közreműködjék a zsidó nemzeti 
otthon inegteremlésében.

Tekintettel arra, hogy az Actions Co­
mité által 1928 júliusában hozott ber­
lini határozatok alapján folytatott 
newyorki tárgyalások befejeződtek, az 
Actions Comité tudomásul veszi azt a 
memorandumot, amely Louis Marshall 
19298 nOv. 20-ikán kelt leveléhez volt 
csatolva és felhatalmazza a cionista vi­

lágszervezet végrehajtóbizottságát, 
hozza tudomására Marshallnak, hogy 
a cionista világszervezet hajlandó a 
memorandumban foglalt javaslatokkal 
egyetértésben eljárni. Ebben az elhatá­
rozásban az Actions Conútét az a fel­
fogás vezette, hogy a niewyorki tár­
gyalások nagymértékben számot ve­
tettek a berlini határozatokkal, továbbá 
az is, hogy tárgyalások eredménye 
döntő lépést jelent abban a tekintetben, 
hogy az egész zsidóságot a kibővített 
Jewish Agency keretén belül Eretc 
Jiszraél felépítésére egyesítse.

Az Actions Comité elvárja, hogy az 
Exekutive meg fogja tenni az összes 
szükséges intézkedéseket a kibővített 
Jewish Agency tanácsának megalko­
tására és arra, hogy annak egybehi- 
vását a tizenhatodik cionista világ­
kongresszus utáni lehető legrövidebb 
időpontra biztosítsa.

A határozta! javaslat ellen szavazott 
két revizionista, két radikális és dr. 
Stephen Wise.

& politikai felejtés
Ezután dr- Brodetskv a londoni Exe­

kutive politikai jelentését terjesztette elő 
a legutóbbi ülés óta történt események­
ről. A jelentés foglalkozik az uj Palesz­
tinái főkormányzó, sir John Chancellor 
hivatalbelépésével, majd a Kötél Maara- 
vinál történt incidens ügyében tett lépé­
sekről emlékezik meg. A cionista világ- 
szervezet tárgyalásokat kezdett a Palesz­
tinái kormánnyal, hogy a haj fai kikötő 
építésénél zsidó munkásokat alkalmaz­

zanak. A bevándorlás kérdésében az 
Exekutive változatlanul fen tart ja azt a 
követelését, hogy a palesztjnai kormány­
nak meg kell adnia a lehetőséget egy 
nagy Alii ja számára- Ebben a tekintet­
ben már sikerült is bizonyos eredménye­
kéi elérni a Palesztinában lakó zsidóság 
rokonainak bevándorlása valamint a na* 
turalizáció tekintetében. További részé­
iben a politikai jelentés foglalkozik a Pa­
lesztinái állami földek értékesítésének 
ügyével, valamint az arab lakosság bi­
zonyos követeléseivel, amelyek a zsidó­
ságot is érintik- *

ä palesitinsl helyzet
Miss Szóld a palesztjnai Exekutive 

referátumát terjesztette elő A jelentés 
megállapítja, hogy a meglévő kolóniák 
konszolidációja még nem haladt előre a 
kívánt mértékben, egyfelől az utóbbi 
évek válsága miatt, másfelől pedig a 
költségvetés elégtelensége miatt. A kolo* 
nizációs munka legsürgősebb szükségle­
teinek fedezésére legalább 20 ezer fontra 
volna szükség, ha nem akarjuk, hogy 
sok telepes otthagyja a kelő piákat. A 
munkanélküliség tekintetében a jelentés 
megállanitja, hogy jelenleg 1632 munka­
nélküli van PalesztinábajL_ami nem nagy 
szám ugyan, de tekintetbe kell venni, 
hogy a foglalkoztatott* munkások sincse­
nek nagyon jó helyzetiben, mert a mun­
kabérek alacsonyak. Az egészségügyi 
munka terén újabb haladás történt, 
úgyszintén az iskolakérdésben is, ahol 
sikerült az összes iskolákat ismét meg­
nyitni.

A politikai és Palesztina-jelentés álta­
lános vitája után az Actions Comitíé el­
határozta, hogy a legközelebbi világ- 
kongresszus 1929 juhus 28-ikán, zsidó 
számítás szerint Tammuz 20-án, HerzI 
•halálának 25-ik évfordulóján fog meg­
nyílni. A kongresszus helyét az Exeku­
tive később fogja megállapítani.______

S3aW”Ys?rk szálloda ét­
termében üönya Jancsi
a hires prímás teljes zenekarával 
játszik. Szilveszter éjjelén a közön­
séget nagy meglepetés várja. Kérjük 
a tisztelt közönséget, hogy asztalról 

idejében gondoskodjék.

Arany» ezüstbeváltás!
Legolcsóbb beszerzési forrás órákban, 
ékszerekben, valódi ezüst tárgyakban, 
u. m. gyertyatartók, menorák és hasonló 

dísztárgyakban

Grünfeld ékszerésznél
Cluj, Cal. Reg. Férd. (v. Wes. M.-u.) 21.
Nagy raktár atfsacca és kina 

ezüst tárgyakban.

Vidéki megbízásokat gyor­
san és pontosan szállítunk.

engedmény! Az újévi nagyvásár alkalmával 
20% endedinény Baumzweig ruha­
üzletben (v. Párisi Áruházzal szemben)

Legolcsóbb ruhaüzlet!

Cluj.
engedmény!

Legolcsóbb ruhaiizlet I
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Impressziók 
adószedés közben

Az elő*ő cikkemben kifejtettek alapján 
természetes, hogy ma már egészen más 
irányelveknek kejj irányitaniok az 0r- 
szágépité munkát, más elvekké kell do! 
goznia az orstógépitést intéző alapnak, 
a Keren Hajjeszodnak. Ma már csodá* 
kát nem várunk. Ma tudjuk, hogy sok­
kal iöbb pénz szükséges ehhez a do- 
oghoz, mint annak idején hittük. Tud­
juk, hogy ezt a pénz senki mástól nem 
fogjuk megkapni, csak a zsidó néptől és 
tudjuk, hogy ez a zsidó nép is csak a 
legfáradságosabb, a legintenzívebb rá­
beszélési munka eredményeképcn és 
csak hosszú idő muKáni fogja ezt a 
pénzt rendelkezésünkre bocsátani- És a 
dolog ez utóbbi része teszi szinte (ehe­
tetlen nehézzé feladatunkat. Adót soha 
•senki nem fizetet szívesen, közterhekhez 
nagyon ritka alkalmakkor és nagyon 
kevesen szoktak hozzájárulni saját jó­
szántukból. A mi kongresszusunk még 
nem olyan parlament, melynek határo­
zatait végrehajtó közegek hajtják végre. 
Minekünk még a hosszú évek során, 
amelyek utján az országépités folyni 
iog, minden egyes zsidó kénye-kedvére 
kell bíznunk, hogy megkapjuk a szük­
séges anyagi eszközöket, vagy sem.

Ebben a szerencsétlen helyzeben, 
hogy t. i. a szükségesség egyáltalán 
nem áll arányban a megértéssel, min­
denesetre van egy kis szerencsénk. És 
ez abban áll, hogy a meg n©m értésnek 
a különböző országok szerint vannak 
bizonyos fokozatai. Vannak a diaszpó­
rának országai, melyeknek; zsidósága,

Irta: Br. Weissbarg Chsím
(Másoik közlemény)

a külső szólamokkal, a szalmalángos 
fellobbanásokkal együtt járna az áldo­
zatkészség Különösen tapasztaljuk ezt 
a jelen Keren Majjeszód-akciónál, mely­
nek teljes sikere pedig, különösen az el­
múlt krízis után;, minden gondolkodni, 
érezni és érteni tudó zsidó ejőtt a ,,lenni 
vagy nem lenni“ kérdését kell jelente­
nie. |

Sehol annyi sirás és sehol annyi a 
romlott gazdasági helyzetre való hivat­
kozás nem fogadja az országépitő mun­
ka kiküldötteit, mint itt Erdélyben. Se­
hol olyan nevetségesen kis összegek 
nem gyűlnek össze a Keren Hajjeszódra, 
mint itten. Ha meggondoljuk, hogy 
csak az erdélyi kolónia eddigelé körül­
belül huszezer fontjába került a K- H- 
nak s még körülbelül ugyanannyiba fog 
kerülni s hogy Erdélyből az akció egész 
hétéves folyama alatt alig nyolcezer 
font gyűlt be, akkor meg kell döbben­
nünk a meg nem értésnek azon a fokán, 
mejy ebben az aránylag nagyon is han­
gos cionizmusa országban megnyilatko­
zik. Hogy ennek a sajnálatos ténynek 
az oka nem a gazdasági krízisben ke­
resendő, az nagyon is evidens Ha Er­
dély 3001K)0 főnyi zsidósága százezre­
ket adna évente fontokban, még akkor 
sem vagyondézsmáról, hanem ,szép ado­
mányokkal való hozzájárulásról lehet­
ne szó. Még akkor is — tegaláb is a mi 
meggyőződésünk szerint — minden 
akadály és miniden nehézség nélkül to­
vább lehetne élni a mai nívójú társa­
dalmi életet, eleget leütne tenni a mai

már«? Nem. Mindannyiunk számára. A 
háború óta eltelt rövid évtized alatt ren­
geteg sokat tanultunk, tapasztaltunk. 
Ma már megátalkodott, nagyon nyakas 
anticionistártak kell lennie, aki még min­
dig meggyőződéssel tudja hangoztatni, 
hogy a honépitési munka csak jóté­
konysági akció lehet s nem mindany- 
nyiunk bőrének az ügye.

Amerikában mostanában nagyon fon­
tos tanácskozások folynak. Lehetnek a 
cionista vélemények az ügy szükséges­
ségéről, vagy nem szükségességéről tel­
jesen divergáljak, tény azonban, illető­
leg mint ténnyel kell számolnunk, hogy 
talán még ennek az évnek a folyamán 
a zsidó honépités legfőbb letéteménye­
se, a Jewish Agency, épen úgy cionista, 
mint nemcionista, másszóval általános 
zsidóügy lesz. És egészen biztos, — hi­
szen már határozott megnyilvánuláso­
kat könyvelhetünk el ebben a tekintet­
ben, — hogy Amerika után következik 
az európai és a többi világrészekből 
való nemcionista zsidóságnak is a teljes 
jogú bevonulása az országépités inté­
zésébe. Az intézés pedig egyet jelent a 
felelősséggel. Amikor ilyen világmeg­
mozdulásról van szó, amikor a zsidóság 
legnagyobb elméi, legnagyobb vezetői 
ilyen egyöntetűen teszik magukévá ezt 
a szent ügyet, akkor nagyon szomorú 
volna, ha akadna ezen a területen ma 
élő zsidó ember, aki bármely ok foly­
tán. bármjly ürüggyel elzárkózna ez

elől a dolog elől. Sőt többet mondott 
Nagyon szomorú volna s népi züllé­
sünknek nagyon mély fokát muttatná, 
ha akadna zsidó, aki nem volna hajlan­
dó akár erején felül is áldozatot hozni 
ennek az ügynek, amelynek számára az 
áldozathozás oly evidensen szükséges 
és sürgős-

Becsületes gondolatok e>zek, mejy«k 
ugyancsak hasonló gondolatokat, keli 
hogy ébresszenek minden becsületesen 
érző, gondolkodó zsidóban. Lehet, sö| 
biztos, hogy erre a nemzedékre sokkal 
súlyosabb terheket rótt a történelem 
mint az előbbiekre, jóllehet, ez a nem! 
zedék talán sokkal kevésbé teherbíró, 
mint a többiek. De nekünk jó szívvel 
kell fogadnunk a sorsnak ezt az akarna 
tát s örömmel kell megtennünk min-, 
dent, hogy méltó fiai lehessünk ennek j* 
történelmi nemzedéknek. Más népeknél 
is előfordul ilyesmi s hogy a nemzet 
fenmarad, vagy dicstelenül elpusztul 
mindig attól függ, hogy az illető nem­
zedék, melyre a különleges feladat há­
rult, tudott-e állani feladata magaslatán, 
vagy sem. Ha intelligens a nemzedék, 
ha a régi erőknek csak a minimuma is 
szunnyad még abban a nemzedékben, 
lehetetlen dolog, hogy legalább is ne 
igyekezzék feladata magaslatán állani. 
Mi hisszük, hogy ez nálunk is csak így, 
van. Legalább is mi nem nyugszunk 
addig, amíg nálunk is igy nem lesz. j
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agár a tömegek nagyobb intelligenciája társadalmi kötelezettségeknek. Ha meg

elv zsi- i 
♦vizeit
Minden

fi}* 1 » 1 S.JUJ1
ioiy^an, akar a régibb és alaposabb cio- 
mstta elömuirkáJatok következtében 
nagy lépésekkel jutottak közelebb a 
megéléshez. Ha nem igy volna, akkor 
katasztrófálisabb volna a zSfdó nép 
helyzete a máj eléggé katasztrofális 
helyzetnél is.

Hogy állunk ebben a dologban Er­
délyt illetőleg? Szó sincs róla. ma már 
bátran elmondhatjuk, hogy Érd
dósága megmentette aZ ugy, 
magyar zsidóság becsüteiét 
régr. vagy csak valamennyire IS régj 
ctontsia fájón érzi azt a keserü emléket, 
hogy amikor mindenütt" a világon meg
“1®“ már a zsidóság a táriénebni 
feladat keresztülvitelére, volt egy törzs
meg pedig épen az a törzs, melv Herz 1-t 
adta a zsidóságnak, mely herme4iCe el­
zárkózott. em0 megmozdulás «W. Kö­
rülbelül tíz éve, hogy ennek a nagv 
több mint egymilliót számoló zsidó cso_ 
portiiak legalább egy része, az erdélyi 
Zsidóság, rálépett arra az útra, melyen 
a országok zsidósága máj- évtize­
dek óta halad. El lehet mondani azt is, 
hogy ez alatt a tiz év alatt sokkal na­
gyobb uísat tettünk meg, mint a többi 
országok zsidósága sokkal hosszabb idő 
Platt. De ne hangozzék ez Sem dicséret, 
sem dicsekvésben- Hogy sietnünk kell, 
magától értetődő valami. Sok art mulasz- 
tött.mik és igy sokat kell behoznunk. Ha 
azonban teljesen objektjvek akarunk 
l(,nni magunkkal szemben, meg kell azt 
is állapitanun/k, hogy ez a haladás na­
gyon is felületesen mozgó volt. A meg­
értés még nem hatott annyira mélyen 
He az erdélyi zsidó népietekbe, hogy
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on dőljük, hogy Erdély minden zsidója 
átlag négy (Írva és mondva: négy) tejt 
ad a K- 11—ra évente, inig ugyanannyi 
idő a-teit pl. 1 itmország minden zsidója 
úbhig öt fontot, fenti mondaton senki- 
sem fog mosolyogni.

Az igaz, némely városban, ahogy már 
mondani szokták „tuloníui" meg van 
terhelve a zsidóság helyi kot<‘!eZc[tsé- 
gekkcl. A mi apáink, nagyapáink, nem 
nagj on törték magukat, hogy olyan in­
tézményeket, helyi intézményeket állít­
sanak fej, melyek a zsidóságnak a fen- 
maradását btetotsilsák. Tény az, hogy 
ennek a nemzedéknek a nyakába sza­
kadt «‘/ék :ek az intézményeknek a fel­
állítása és íeltartása, lény az, hogy 
ez olyan áldozatokkal jár az egyes ré­
széről, amelyokhez azelőtt nem voltunk 
hozzászokva, amelyekre nem volt ne­
velve. És mCg kell hoznunk ezeket az 
áldozatokat, mert ha csak m^ió szük­
ség is vart rájuk, elengedhetetlenül szük­
séges1 p. a zsidóság fen maradásához • 
Nem lehet olyan elvakult, csak Pa]osZ_ 
tináia beállított cionista, aki azt mon­
dáivá, hogy ezekre szükség nincsen. 
Szükség van erre is, szükség van arra 
is Szükség van mindkettőre. Sohasem 
szabad azonban elfelejtenünk, hogy a 
Patesztina-mim/ka mindennél fontosabb 
és teljes joggal mindennél nagyobb 
úldozatótkat igényelhet magának. Mert 
mindent, amit a galutban alkotónk, — 
tapasztalatik, keserves tapasztalatok 
bizonyítják csak múlandó, átmeneti. 
Amit pedig Palesztinában alkotunk, ma­
radandó, végleges megoldás. Kinek a 
számára? Az orosz zsidó, a jemeni szá_
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A berlini nemzetközi Rádió-Világ kiállítás 
összes újdonságai kaphatók. Kérje saját érdekében 

a most megjelent terjedelmes árjegyzékünket.
A most megnyílt

RflBIÓ-Szaloniinliban
díjtalan bemutatás. Saját modernül felszerelt

Rádió-Szanatórium

LECTRICA
Cluj, Plata Unirii No. 28.

Eladás nagyban és Kicsinyben! Eladás nagyban és Kicsinyben!
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Bem. szabad. 
IÍO.1310E. sz. ,vezuv* Szabadalom hs- jiísnhfB mindéi

államhan

Várakozáson felüli meglepetést nyújt mindenki szamára a böterjesztet 
és tuzeiüanyag megtakarító készülék. A f üt űrtechnika legt agy óbb 
vívmányai 1 50 százalékos megtakarítás. Gyors hőképzödés. bármilyen
vaskályhához alkalmazható! Olcsó, mert a tüzelőanyag megtakarításán 

a készülék ára 14 nap alatt megtérül.
Gyártja:

Veiszberger Timisoara.
Cluji képviselője: (Tlakkay sl Durkhardt vaskereskedők.
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gyógymóddal kísérleteznek
gyógyulásának siette

London, december 29. Ma délelőtt & 
orvosok konzíliumot tu Holtak a király
betegágyánál. A ma reggel kiadott or­
vosi jelentésit öt orvos irta alá. A jelen­
tés megállapítja, bogy a király az éj­
szakát meglét ősén jól töltöríe s a hajnali 
órák felé aludt is.

London, december 29. A Restre- táv­
irat* iroda közlés» szerint a tegnap »ste 
kiadott orvosi jelentés megállapítja az

$■££***?*£!**' I sz3esés óu !»],<** dmor-ijt Műin«tóm "^csotten^ & | p=nóduS6K a p»*,.«*, agí0_
t li ii állapotának tenyflHasg ^ vissza *■ * ■ -

esés után egészen rninfoiáits.
London» december 29. A Dtóly Mai! 

szerint a király kezelőorvosai a tegnapi 
konzílium után abban állapodtak meg.

a
ddimet keltettek, de az orvosok azit< a 
megnyugtató közlést tekék, bogy a 
betegség e szakában az aggodalmat 
okozó tünetek nem ritkák.

A király állapotáréi legutóbb kiadót*

uralkodó állapotában beálkát kisebb ia_ j A néhány nappal egelőtt beállott

• „ — •» vii V. «4.ii«uL*uVcl 1 AH «oyiijjb
2ÍJ vérá,Sm' «wsi !«!•■«$ WSáWtia. hogy n

' *irass®‘ a ZV*" I uralkodó Egészségi állapotában válto-
syulasi folyamat sfetotését U^ätefc,

VISE- j
;iTja

Vlad Aurél szerint a liberálisok által adott 
kultuszsegély a várad! események vértilla volt

BudiresU-Bukarest, december 29. A 
költségvetési bizottság kálteszegyi aL 
bizotf-St.ga ma délelőtt újest tartott,, 
»mélyer Lindau Mihály kisenevi zsidó 
képvi>e ő sz ólalt tei a Zsidó ParflamynM. 
Kkib f-véVen. Kifejtette, liogy ugyan­
ekkor. amikor a 'öbbségi egyházak 857 
millió lej szubvencióval >z>repelnek a 
k^tségvetlésben, a zsidó fekekezetnek 
Is joga van igém t mtelni számarányá­
nak nv--gtelelő t.: nógatására. Körülbelül 
hatva-, tin tllea meg a zsidó refoköze-

iet. Ezzel szemben a. költségvetés csak 
tízmillió lejt vett id, ami nyilvánvaló 
igazságtalanság, amely* cáíireticuül or­
vosolni keil.

Vlad Aurél kdtüszmmíszter viaszá­
ban kijelentette, hogy a tegaagjobb jó­
akarattal van eltelve a zsidó felekezet­
iéi szemben és teljes mértékben elismer* 
az egyenlő elbánásra vonatkozó igé­
nyét. A mostani költségvetésnél azon­
ban meg volt kötve a keze. E^t a tíz­

milliót azonban — mondotta— a Maxiin 
kormány öokéot vette fel a budgetbe. 
mert az, amit a liberálisok adtak, csu­
pán a nagyváradi események vérdij3 
volt. Kücleuti végzi, hogy a költségve­
tésben egy tízmillió iejes i'észjejezétjén 
retej is szerepe] a kisebbségi egyházak 
részére és ebbő! a tízmillióból, a zsidók, 
is fognak részesedni, ugv, hogy a zsidó 
fcekezet már ebben az évben is többet 
fog kapni tízmilliónál.

Tevét- b tavi a ^uerifla-harc
a szatmári hitközségben

Orvtámadást készítettek elő Frank Mihály elnök dien

„Epoly jő“ “Sp **
abletták helyett valiancy más szert zdoat. 
Meg kell jegyezni: Az eredeti Bayer-fé'd 
csórna golás*an Itvö Aspirín-tablettfl 
i. bevált fájdalomcsillapító &zcr9 wttíyaek. oía* 

csenek kárus metiék ha fásai.

ütésén Tojan állatorvos jelentése alap> 
ján, — aki rámutatott arra$ Jiogy a 
kjteleh marhákat a tenyésztők drágáb­
ban bocsátják áruba — a mészárosok- 
uak azon kérésével szembeiu hogy a 
!ills árát négy lejjel emeljek fel kilón­
ként, a tanács azt két lefoi emelte. | 

A tanács rendjele ajayján a januári 
maximális árak a következőképen a la. 
kulnak:

Barna kenyérliszt 9 Jej, fejbarna ll-őo! 
lozóliszt 11.75, íehéib'sz: 1250, szitáit 
tengeriliszt 11, sznolaílan tengeriliszt! 

1 TöO, rozsliszt S és í> lej Barna kenyér 
I kilogramm ónként 9 fej, felteker kenyéri 
l1, fél fehér vekni liAé, feliérvekn: 12-50 
barna rozskenyér 6 !.;j. félfehér rozs- 
kenyér 9 lej. A vászonteladók kg-kén* 
eg\- lej hasznot s/án.'.t'mrak fe|

A marlia elő kilogram,-nőnként 27 lej, 
a marhabátsórész >1 fej lett. Kéthóna­
pos borjú elő 38, hu*seres/ 44 lej, ol- 
vásított zsir 85 lej. ;\ tej ára 10 és 12 
lej marad. íiasonlóképcn nem xáitoznak 
:J vendéglők és éttel r.iek számára elő- 
rt arak sem. amelyeket különben sem 
respektálnak &z lilcickcsek.
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- Gondatlaesigból elkövetett ember 
ülésért letartóztattak e6y sotförL A tör- 
vcm.szék vádtanácsa ma elrendelte 
Balázs Áron autóvezető vizsgálati fog­
ságát, aki az elmúlt szerdán Kajáittó 
községben halálra gázolta Kocsis Tiva­
dar hetvennyolc éves kajántói gazdát*

Vannak utánzatok me­
lyek a kávédarabsyalO' 
dl Francihoz külsóleq a 
meatéveszfésiq Ixisonli- 
ha na k .minősegük azon­
ban meg sem közelíti a 
Valódi Franck-ok Ilyen után 
zafok elten úgy vedeksz 
belünk.ha kizárólag

MódiFranc
I”, a kdvédarál^yal Vg

INR1CH FBANCK SOhMÍ SAR BUCURESTt-ß#ASOV.I8P . -—f“vv * * * v y-^ mumm

szemben

emelését

részéről

mészárosok 
lálta és a r

(Satumara-Szütmdr. december 29 Az 
Vj Kelet tudósit óját ól.) A két pártra sza 
kadt szatimári zsidóság körében szóm­
ba ton uiabb botrány tört ki- amely S;?at- 
máron általános .felháborodást keltett. 
Mint isn eretes. a kultuszminisztérium a 
tnÜDÖzséiíbea dúló harc likvidálasára 
»tarunaris delegált a hitköz­
ség éi'-T,> azzal a oéilal. hogy mindaddig, 
mig a hitközségi választásokat le ber 
nyoHtják, ez a bizottság intézze a hitköz­
ség ügye.t. Az mterimárls bizottság el­
nökéül Traród Mihályt neveztek ki íikit 
szombaton durva inzultus ért. Szomba­
ton délben, a nagytemnlom bejarúiánál 
fiartrhann Iko félkecvelrmi zsidó mé- 
SaáLrosleüéHf egy forró állati l>clekkel 
telt edényt akart Frankira önteni F.z 
azonban önkény télén n ózd illattal véde­
kezve ^ t;imadns ellen, fclreugrott és így 
az edvnsben leno mosLk t-sak knnvny- 
kalapiát érte és különösebb sérülési nem 
is okozott.

Az inzultus a szatmári zsidóság kö­
retben általános felháborodást koltett, j 
annál is inkább, mert Frnnt.it néhány !

jóakarója **ár napokkal ezelőtt figiftt 
meztette, hogy a Freund-csopott részéről 
túmadáét kesziten^k ellene és igy biztosra 
veszak. hogy ezt a durva és a zsidóság 
presztízséi méhen sértő merénylet a 
Freand-uSoport midativájára, törtsut.

A két <*Jibége£ tábor között egyéb­
ként -aj^iiatosan ujna lábraka-PLúk az 
ös.-zetüze^k Pénteken este ó BáLhory uc­
cui úgynevezett négycmnyokas szefárd 
tmaházbap Freund Kálmán, az ettsni 
gäbe rop iratokat ragasztott jci az una- 
ház falaira, anuedybaa arra hívja fel a 
zsidókat, hogy ne vegyék tudomásul a 
kultuFzmiHiSKtériL’m rendeletét men an­
nak nem volt joga a bitközség belső 
ügyeibe beavatkoznia, A r operai okai a 
Franki-párt egyik hive, Boskovits Dá­
vid letépit- a fairót, mire óriási tumul­
tus es verekedés támadt az. imahárban, 
amelyet csalt percbe után tradtcék £ brke­
sébb zsidók lecsillapitani.

Szatmár zsidóságában az újra lciíőr* 
botrányok általános visszatetszést kel­
telek. Franki Mihály egyébként ügy­

védje. dr. Stem Mór utján azonnal fel 
jelentést tett *ámaéói ellen a rendösé- 
gen és a hitközség keretein belül is fe­
gyelmi utón próbál a durva sértésért 
Elégtételt venni magának-

1 p’ia

Uj maximális árak 
Eolozsvároa

f^luj-Kolozsvár, december 29. Az Uj 
Kelet tudósítójától 1 Kolozsvár városi 
tanácsának állandó választmánya ma 
délelőtt bocsátotta kj a január havi ma­
ximális árakra vonatkozó rendeletét 
Az állandó választmány szokás szerint 
ezutíal is összehívta a llsrikereskedőket 
és sütőmostereket, valamint a mészá­
rosokat és hentesek' t, akik javaslatot 
kellett volna tegyenek a maximális 
árakkal kapcsolatban. A lisztkereske. 

ők kérték a taaácsoí, hogy ne változ- 
meg a múlt havi árakat, ezzel 

a mészárosok a marhahúsnak 
illőéként négy lejjel való fel- 
követelték.

A marhahús árával kapcsolatiban, 
az elmúlt hónapohban is súlyos 

hangzottak el a mészárosok 
akik azzal fenyegetőztek, hogy 

amennyiben kérésüket a tanács nem 
úgy nem vágnak több mar 

iiákaf. Tofan városi állatorvos volt az 
egyetlen a tanács tagja; közül, aki a 

kérését méltányosnak ía- 
és a marhahúsnak két lejjel való 

javasol La. A tanács tegnapi
kap-aiTidea vevő egy kel­
lemes ajándékot az

„I1EAS.“
Inat
8. áV

t l»teí8s Mibársony, filc, Sóié 
s Velour női kalapok vételáron

v. Wesse-
ám. (Sipos-ház.)lányi sicc*) 8

A 
és
alul a tulhalmozott készlet miatt.
Férfikaiapokat 48 óra alatt a legszebben 

formát és alakit gyári álban.

A softőr a vádtanács előtt azzal véde­
kezett, hogy a szerencsétlenség egy 
fordulónál történt, ahol ő szabályos»« 
tülkölt, azonban az öreg Kocsis Tiva­
dar úgy látszik a Uilkölést nem hallotta. 
A vádtanács az autószerencsétlenség­
ről felvett jegyzőkönyv alapján, — 
mely szerint Balázs Áron meg nem en­
gedett sebeséggel hajtott, elrendelte a 
vizsgálati fogságot Balázs Áron ellen.

Purgen (Purgó) - Bayer
ez ideális hashajtó, eredeti dobozban. u

— Bélrenyheség, gyomor, és béliiu-
rut, a vastagbéifai kezdődő megbetege­
dése, vakbélgyulladásra való hajlamos­
ság esetén a természetes „Ferenc Jó­
zsef keserű víz gyorsán és fájdalom nél 
kül megszünfoti a hasis^ervek pangása*. 
Sok évi kórházi tapasztalat igazolja# 
bogy7 a Ferenc József vjz has^nálabR a 
b élni fik ödést kitűnően szabályozza. 
Kapható gyógyszertárakban, drogériák 
ban és füszeriizletekben.

A CUJjj

TÜCSMUI
ez&s tá mi&ymr&a n

4ce sza i i
mindem darab evőeszköz és dísztárgy ezen

van ellátva.gyarjeLtel ,

&OÚ-&S finomság i
dyaTtraáayaink mindea jobb ékszerüzlet­
ben megrendelhetők. — Viszrmteladókaak:

„TAGAMUL“ 
Ezüstárugyár, Cluj, 
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— ti yennek bal. Vasárnap, d«c?mbör 
harmincadikán a kolozsvári Zsidó Jóté­
kony Egyesület. délután -négy órakor 

-gyermekbált . rendez a Ferdinand király 
úti ríj ovoda helyiségében. Az ünnepé­
lyen gyerniekmjivészek önálló tánc- 
prodtiketólvu fognak bemutatni. Vendé­
geket szívesen hat a rendezőség. "

— Mussolini betiltotta az újévi iidvöz 
léseket. Rómából jelentik: A közeledő 
újévvel kapcsolatban Mussolini körren­
deletben utasította az olasz tisztviselői 
kart, hogy a* újévi üdvözlések a hiva­
talokban mindenhol mellőzendők. A ren 
delet megokolása az, hogy újévi gratu­
lációk a kormányzti és közigazgatási, 

'tevékenység legfontosabb területein 
több órai munkaidőtől fosz-tják meg a: 
tisz-tviselőket és ezáltal jelentős kárt 

okoznak az országnak.

— Ismét pusztított Bulgáriában a föld 
rengés. Bukarestből jejcntik: Szófiából 
jelenük: Az éjjel Bulgáriában ismét 
földrengés volt, amely több városban, 
ig> i irpan, öorispol és Kalinakiban 
nagy pánikot okozott és néhány házat 
romba döntött. A lakosság az egész ej- ! 
jeli csikorgó hidegben az uccán lök öt­
té, mert a földrengés megismétlődésé­
től lehet tartani.

— Pestis dühöng Irákhan. Konsranö- 
nápolybol jelentik: Az angol fenhatoság 
alatt álló Irak államban hetek óta a leg­
borzasztóbb pestis és feketehim|ő-jár- 
vány pusztít. Miissulban a járványban 

' megbeteged beknek átlag a feje meg­
halt. A kisszámú orvos és »z igen el­
maradott aliapothari lévő egészségügyi 
txtrentiezkedés^k miatt a járványnak 
nem h*»t gatat vetni. Damaskus! lapok 
közlése szerint a járványok már az 
írókban lakó európaiak köréből is sok 
áldozatot szedtek. Az angol kormány 
a» angol-indiai itaderö egészségügyi csa 
patainak egy részét Irakba készül kül- 
tfenj a járvány leküzdésére.

AUTÓVEZETŐK h'aaználjanak állan­
dóan (Aawoí-pasztillái hogy meghűlés 
elk-n wdekezhi>ssenek.

— tiyiik osság a vegyi labors túr um 
titkainak megszerzése érdekében. New-
yorkból jelentik: Ottan Guggenheim hi­
res milliomos fiainak vegyi laboratóriu­
mába tegnap ismeretlenek behatoltak, 
hogy a laboratórumban őrzött találmá­
nyok titkait ellophassák. A betörök tőr­
rel megölték az éjjeli őrt és két soffőrb 
akik a betörést szintén észrevették* 
mérges gázokkal elhódítottak. Ezután \
behatoltak a laboratóriumba és maguk­
kal vitték az ott őrzött vegyészeti tit­
kok leírását-

«3 KELET Vasárnap, 1928. december SO.
Vasárnap,

Äyt-,

'v/r-VVV j*r

A rádió 
korszaka,

A szulfátot ki nem választó superaccumulátor 
megoldotta az ideális hullámforrás problémáját.

? Nem választ ki szulfátot akkor, amikor niNem választ 
üzemben.

Kapacitásának

nincs

leadásánál megkülönböztetett
£$$£ állandóságot mutat.

I 4—5 lámpásos felvevő készülékeknél minden
0SÍ 1 hat hónapban kell újra tölteni.

1—2 lámpásos felvevő készülékeknél csak 
minden évben egyszer töltendő.

A szulfátot ki nem választó superaccumulator 
speciálisan csak rádió, telegráf és telefon részére 
konstruáltatok.

Főraktár:

„Fórja“ 5.9. Bucure;ti
Rosetti 3.
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Chonuba-r endezvényeh
A nugyenyrdi zsidó Árvagondozó he_ 

iyicsopoi'ija a zsiuó ifjúsággal karöltve 
december tizenha'odikán erkölcsiig és 
anyagilag kitünően sikerült estélyt ren­
dezett. Az estély kezdeményezése és 
megrendezése körül lelkes munkát vé­
geztek elsősorban a csoport elnöksége, 
Etiiiichel Lázáriié, Weisz Endre titkár 
és Fenichel Endre a rendező bizottság 
elnöke, akit derekasan miiködő rendező 
gárda támogatott.

Feniciiel Endre vezette be a progra­
mot lendületes prológussal. Fischer Sári 
sikerült zongorajátéka után három egy 
feJvonásos tréfáját mutatták be. Szabó 
Imre Gábort ünnepük és Nóti Károly 
A motor és Megismerkedne csinos 
sportember ciniü daraboknak jo sike­
rük volt. ami nem kis részben a sze­
replők lelkiismeretes, jó játékának tud­
ható be. Minden dicséretet megérde­
melnek : Simon Frida, Ausburg Piri,

1 urmánsky Ida. Ábrahám Sári, Fe- 
nichel Endre, Lob Móric* Nasch Ftilop, 
Bcujovös László, Fischer Andor, Grün 
blatt László, Lázár Ernő, Berger Mal­
vina, Berkovits László, Goldstein Joze­
fa, Kirschner Magda, (jénárd Csilla, 
Manu Ibi cs Benedek -László.

A háziasszonyok szerepét példás kö­
rültekintéssel töltötték be;

< >zv. Benedek Simonné, Naftáli Adolfné 
Fcniche] Mómé, Fenichel Lázárné, B^r- 
kovits Béláné, Deny ovi ts Mómé, Fi­
scher Jakabné, Naftáit Sándorné, Izrael 
Eíermanné, Millgram Viktorné, Nuss- 
bacher Andomé, Benedek Lajosné, dr. 
Berccller Ödönné, Róth Arnoldné.

A mulatság jövedelméből a Zsidó 
Árvagondozó, a Zsidó Kórházegyesület, 
a helyi szegények, a Nemzeti Alap és a 
zsidó Menza részesültek

t > ♦
•

A fogarasi Aviva Sosana e hó 9-én 
tartotta meg műsoros chanukadélután- 
iát. A műsor összeállításának munkáját

Halló 477! Halló 477 !

No fázzon!
Príma ka óriaju, száraz, kemény hasáb­
fát kap házhoz szállítva 1350 le ért 
ölenként és q-ként aprítva 90 lejért. 
Gyertyán, bántott, oükk, tölgy és 
csertüzifát legolcsóbban szerezhet be.

limóczl& Balázs
fatelepén, Gyufa gyár-ucca 13

(Antrepozite Banc a Genera.a)
Gyors és pontos kiszolgálás! 

Tegyen próbarendelést!

— 1480 Röser fele hamis érettségi bi­
zony it vány után nyomoz a budapesti 
rendőrség. Budapestről jelentik. Röser, 
volt magánkereskedelmi iskolai igazga­
tó bűn perév cl kapcsolatban a budapesti 
ügyészség utasította a rendőrséget, 
hogy az iskola által kiadott MtiO ha­
mis érettségi bizonyítvánnyal kapcsolat 
ban indítsa meg az eljárást. A budapesti 
rendőrség a nyomozást ebben az ügy­
ben már folyamatba is tette.
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GYEüE k[K, FELNŐTTEKfsÓÖEGE* 
vtcvt t(k AZONNAL É5TABTSATOK 

mtvOÉG KÉZNÉi 

A DOBOZ fAC-Simut1 *
KAPHATq MINDEN
GYÓGYSZER TARBAN

Czíck Sári intézte. A közönség zsúfo­
lásig megtöltötte a termet és minder, 
számot nagy tetszéssel hallgatott végig. 
Löwi Josua rabbi istentisztelete után 
Izsák László prológgal nyitotta meg a 
műsort. Utána Thierfeid Anikó hét éves 
kisleány ismertette a chanirka 
ség ét, majd Bock Ernő héber szavaikat 
következett. Hirschhorn László a Mak*| 
kabeustörténetet olvassa fel, M«Bd^ 
László hegedül, Hersdidörfer Baba p*a-' 
dig költeményt olvasott. Közremiik já­
ték még Fleissig René monológgal, Lő- 
xvi Ella- aki Csernichowskyiiak Chanu- 
ka est cimü költeményét adta elő. 
fejezésül az Aviva kara a közönséggel 
együtt a Hatikvát énekelte

• "fJ. L A k . L . k \ t - A A, A. fc A

Szászrégenben e U6 16-án tartották a 
Kisaviva rendezésében a chajuik» te»- 
délntáitíi a következő programmal Avi­
va induló, tartotta a Kisaviva énekkari 
Clianuka-ismertető tartotta Farkas 
Buba, énekduett Grvaschel Klári és 
Stein Rezsi. Hegedűn kísérte Lissau®f 
Dudi. A Chanuka cimü színdarabban ját 
szóltak Silberstein Piri, Krausz Mári^. 
Simaj Lenke, Weisz Otti és Kohn Sári- 
Az orosz táncot lejtették: Kr»usz Jolán.
Stein Rezsi, Birnbaum Mirjam és Szabó 
Bellas. Hegedűt ellátta Lissau»r Rudik». 
A Makkabeus cimii drámát Játszották- 
Lindenbaum Ida. Krausz Jolán, Stein 
Rezsi, Birnbaum Mirjam, Szabó Bell». 
Gersch kén, Kirin Olga, Marton Eszti. 
Beregi Sári Ibn Gabiről egyik versét 
olvasta fel. a konferánsz szerepét pedig 
I krschdörfer Olga látta cl. A kitünően 
sikerült teadélután a Hatikv» riénridé- 
sével ért véget.

Iskolák, intézetek és köztiszt­
viselők karácsonyi és újévi 
bevásárlásnál rendkívüli enged­

ményben részesülnek a

Hópáruházban
Calea Regele Ferdinand 33.

Ugyanott ócska férfiinget 
selyem élőingre becserélnek 

95 lei ráfizetés mellett.
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sag
ßz ország g$eripara Egészségesnél! tartja a 

’ifiaán? pÉnzögpi és gazdasági politikáját
x UGí3 kolozsvári körzeté?-iex választmányi ülése
Jluj-Kolozsrár. december 29. Az Uj 
U tudósítójától.) Csütörtökön este az 
R kolozsvári körzete válaszdnánvi 

vé$t tartott, amelyen az uj kormány 
^’.tasági programjának megvitatása 
képezte a tárgysorozat terfontosabb 
tv.,uját Az ülést dr. Böszörményi Sán- 

i. ig: . tó jelentése verette be. A je- 
. *. S muider.ekelöit az elterjedt t end err 

:s kd resztelésekkel szemben megállaz 
i, hogy az u.i konr.ány a lej stabilt zá* 

,,yx ország iparának é* kereskedet­
tek megrázkoxitatasa és károsodása 
íi akarja megvalósítani.

4 Ország irtára megelégedéssel (*S3ii 
. Iio»*ástd, hogy a kormány a kul­
id t tökét egyenlő elbánásban akar ja 
£ részesíteni a belföldi tökivei,
«i
•bizonrsága annak, hogy egészséges 
.ügyi és gazdasági politikát óhajt 

i "'■ysztülvinni. Az agrárérdökek intenzív 
elme mellett a kormány ragry súlyt 
«I helvezni a belföldi ipar fejlesztá- 

• 'és megfelelő védelmére is.
■Istató jelenségnek tekinti a romániai 

^yipar az uj kormány vámpolitikai 
•«.yelveit és azt a többször hangoztatott 

A, hogy a kormány ki akarja építeni

•♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«♦♦«♦♦♦♦♦♦a
Ajánlunk

Háromszéki lencséi ab Cluj per 100 kilogramonként 
Kék mákot ab Cluj per 100 kilogramonként 
Szürke mákot ab Cluj per 100 kilogramonként 
V.ktoria-borsót ab Cluj per 100 kilogramonként

♦ Előnyösen szállítunk &rz*nkdm»ntes és államilag

♦
♦
♦
♦
♦
#

#
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és meg akarja szilárdítani Romániának 
a szomszéd államokkal való kereskedelmi 
kapcsolatait.

Nagy megelégedéssel veszi tudomá­
sul az UfílR. hogy a kormány meg 
akarja szüntetni a legfőbb gazdasági 

bizottságot,
amely estik illegitim érdekeket szolgált.
A közterhek igazságos megosztása te­
kintetében is bizalommal tekint Románia 
gyáripara a kormány gazdasági poKti- 
tikája elé. Ebben a tekintetben na.gy fon­
tosággal bír az az intézkedés, hogy a 
kormány elrendelte a forgalmi adó kive­
tésének alapjául szolgáJó egységes tarifa 
módositását. Az exportilletékek és ex- ! 
portadók leépítése is folyamatban van, i 
azonkívül a kormány módosítani fogja 
a forgalmi adótörvényt is. Mindezek 
olyan intézkedések, amelyek arra indít­
ják a belföldi gváripart, hogy alapos 
reménységgel várja a kormány gazda­
sági programjának becsületes megva­
lósítását.

A jelentést a választmány tngini egy­
hangúlag elfogadták. Ezután az ülés 
több folyó ügyet tárgyalt le.

I lóhere- és lucernamagot $
4^ prompt, vagy tavaszi szállításra. Wntizott ajánlatokkal szolgálunk. ^

I Santa Canlrala, $te| Bttólai Élni. f

( kolozsvári kereskedelmi "is iparká- 
a kirakat verseny*. Megírtuk, hogy s 

Ed- -sván kereskedelmi és ipa.rkamxra 
már 13-ika és 20-ika között nagysRo»- 

í kirairUversenyt rendez. A verseny- 
N ka pcsolatban a kamara elnöksége a 
'tkezd Sorok kőeíésére kérte frl ta- 

or at Valamennyi résztvevő keres- 
"> átveheti a kinkétrendezésre és ri- 
tüsra veoatkoaó kliséket és a nyoov 
ányokat a kamara irodájában (Cal*a 
*»riei hl első emelet 6 sz- szoba), 

ely munkanapon 8-tól 1 -isr. Ezek a 
atváttyok a résztvevők részére dij- 
■sen ^esznek kiszólgáltatva Fgvan- 
i kamara irodája a versennyel kap- 
ian öarmilve« felvilárositáíd szi- 

Au ad A verseny ügyvezető igazgató- 
■ '1 Pop Sever elnöklete )latt elhatá- 

á hojry szavazólapokat bocsájt a 
v# v ve vők rendelkezésére, amely lapok 

»tővé te*7ik mindenkinek a verseny­
hajó részvételt u[yképen, hogy sza- 

atáxal, amnlyet a neki legjobban 
rn kirakat érdekében tesz. megköny-

nyiti a bjráló-bizottság munkáját, A1 ■ 
bíráló-bizottság véleményevet egyező 
szavazatok lcadói között nyeremény tár­
gyak lesznek kisorsolva éspedig: I-sődij ; 
egy karlsbadi ké-szdet, Il-ik díj egy Író­
asztal felszerelés. Ill-ik dij c-gy óra. A 1 
szavazólapokat a közönség a versenyen 
résztvevő kereskedőktől kapja és azokat 
a főtér (Plata Unirii) sarkain kitett ur­
nákban helye® el. így mindenkinek ; 
módjában lesz egy szén ajándék meg- : 
Szerzésére költség nélkül, ugyanakkor 
tanúságot tesz jó Ízléséről és művészi 
hajlandóságáról a diszilő művészet te- j 
rén. Hogy segítsünk a résztvevő keres­
kedőknek ebben az irányban is, a kamara 
a szavazólapokat önköltségi áron, azaz 
20 bániért bocsájt ja a résztvevő keres- : 
keáők rendelkezésére. Fölkérjük a ver- ; 
senyén résztvevő kereskedőket, Keressék i 
fel minél sürgősebben kamaránk iroda- | 
jat a szavazólapok átvétele végett, hogy 
igy minél több idejük legven azoknak 
szétosztására Vásárlóik között.

Férfikonfakciőban
jártas, kaucióval rcnde!kező, 
románul, magyarul beszélő egyén

izlBíBezBtőnel
kerestetik. Eiscnberger Bernút 

Oradea.

Szövedéknek
minden vastagságban 
kender, len és jute

■ESBBK5T5

IW iáiMálnást SICULIÄ
az összes hasonló gyógyvizek közt a ieghstüs
A ks!iöj;e :vk--dtségH, torok , yége-burut tiioeteit enyhíti. A gyomorégést és nyomáét 
gyo. • ti «e. gzunteti Epebánt a imáknál kiváló. — Kapható mliuMenUti
Kez^sníi elárusilás: Oradsa, Strada Saguna Ho 17.

4sze¥0!onai
gyári árban szállít prompt

kötélgyár

H- Maria í 5-Bu’

szőr
Cíu;

Ot

Száraz füzlléc
é; kezett.

Fischer-fatelep
Gyufagyár-ucca 15. Telefon 1309. szám.

Hzabó Jenő
Sissilt^jRlBiesjBgBí nagyáruházában
Kagy újévi vásá**!
1 m. tiszta selyem fran­

cia crep de schin Lei 49u.
I m. ruhabársony , tS.—
1 m. szövet barchet » 48.

&
0

Telefon 1IS-12

LEGSZEBB >!
ÚJÉVI AJÁNDÉK

E G V .TiruesTigi

99ZEPHIR“
■■ar. KÁLYHA rr—wmr.

meiv 1 ÍJ kS {üt egy 80 m* órástme.y 1U fával szoüá$ 6t
Lepje meg vele a családját és saját magát!

Szántó Dezső és Fia
redőny és kályhagyára 

Oradea, Btr. Marassstí 8.

j Kclozsfdri ve.zeríépiselet Balte & Co. wUm-
Acéllemez-redönyők. Esslingeni fareddnyök. 

Vasszerkezeti cikkek.

ApróhiPdemsek

Román, magyar, ré­
met nyelvei beszé.ö 
könyv- és papirkercs- 
kedösegéd azonnal
felvétetik. — irasceii 
ajánlatok Jh m^g
jelenés" jed-ere a Ic­
ádéba. 1439

s női Ili#
isztit nsil és formál

Fehér
Str. Mcmoranduhii (Unió-u.) 2t

Kitanult extllkeres- 
kedó és mérlegképes 
könyvelő, szombat be­
tartásával, t bruár el­
sejére állást keres. 
— Szives ajánlatokat 
„Megbizha.ó" jeligére 
a k adóba kér. 1444

Kerestetik megvé­
telre egy kb. 8-12 
köbméter űrtartalom 
liasznált, de jö ail i- 
polban levő kazrn, 
mely 15 atm. nyomásra 
kipróbálható. Ajánla­
tuk i Minéit- de Car- 
hur.i Surduc (jud. Sa- 
laj) cifíire küldendő.

Mérlegképes köny­
velő, ném.'t-ma. yjf 
levelező, rzo :: : be­
lépésre < kér e<.
Orakcnyvetést vál­
la1 Meg ke v esek 

„ vi.riví-ktpvs" jeligére 
kéretnek. l3t-7

Perfekt zsidó sza­
kácsnő kerestetik elő­
kelő regaii családhoz. 
Ajánlatok Siamovits 
Toplija cünre ktildeit- 
dők. 1441

ctepoof»

Lladó n.gy házas­
felek kerttel, közel a 
belvároshoz, alkalmas 
gyártelepnek, raktár­
nak. Cirn a kiadóban.

Véd a meghűlés­
től és a járványos 
betegségektől az
Egger-féle
Eggomist

tü&ieftB. i
Keilemes izü ké- j 
szitmeny, gyarme- ' 
kék s szívesen v-> g 
szik. Kapható min- í 
den gyógyszertár- ? 
b-u és drogdriá^sn $

ooooooo
Komoly zsidó^ri- 

Icány házvez- iőaőnek 
ajánlkozik Gyermek 
gondozását is vállalja. 
Ihn a kiaduban

Keresünk a belváros 
köz lében egy szoba- 
konyhát, esetieg két 
szohát. Cim a kiadó­
ban.

yuavald
Cluj, Str. Vlabufa 
(voít Bolyai-u.) 3. 
Telefon 1-47 szám

övegcststolda és 
tükörgyár. Tábía- 
ü vég raktár és 
üveg zési vállalat. 
Hibás tükrök újra 

főne sorozá sa

muszkákat bizto­
san kiirtja Svabol- 
porral. Hivatalos 
bizonyitvánnyal ga­
rantáltan méreg- 
mentes. Embernek, 
háziállatnak telje­
sen ártalmatlan. — 
Egy csomag ele- 
g -ndöteljes kiirtás- 
lioz. Utánvéttel S3 
leiért száiiitjuk. — 
Viszonteladóknak 

rabatt. TIZytfzas 
Vegyi - Mii zűrit

Telefon 4-32.

OOOtiOOO

ILD-vlz
borral keverve a iegxeileinesebb italt ad.
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Kik Sarandaporu 13. Ez egy villa ki- Eleinte eze!- a menekültek külön kis tár-
csiny kerttel, keskerjr lépcsőkkel, nagy 
forgalommal. A hitközség irodahelyisé­
gei vannak itt, szerény bútorzata szo­
bák dolgos tisztviselőkkel, akik a jóté­
konysági ügyeket intézik. Nem lehet 
irigyelni a munkájukat. Szomorú és el­
keseredett emberek hozzák ide a sírá­
saikat, átktos beszédeiket és ölben vagy 
kézen vonszolva — kicsiny, döbbent 
képükben koppanó szemok —- apró 
gyermekeiket.

Ebben a házban otthonos mindenki. 
Nem úgy, mint a mi hitközségi irodáink­
ban» ahol rend van és pedantéria ural­
kodik, sokkal nagyobb, mint a templo­
mok istentiszteletein. A szefárdok­
nál viszont a templomban honol rend 
és áhitatos csönd, de az irodáik olyan 
zajosak, mint egy forgalmas adóhivatal. 
Ez természetes ennél a fajtánál, a-mely 
a hitközségét népközségként szervezte 
meg már a régi időkben. Ezekből a ha­
gyományokból talán csak a nyugati or­
szágokba eljutott szefárd csoportok en­
gedtek. azonban ahol tömegesen élnek, 
ott még ma is a zsidók minden ügyes- 
bajos dolgát kevésbé bürokratikusán 
és inkább patriárkális otthonossággal 
intézik.

A nagy rumliban fülemet különös 
bangók ütötték meg, zsargonul beszélt 
egy édesebb szegény asszony a másik­
kal.

— És a fiad sem küldte a járandó- ! 
Ságodat. Pedig eddig egyetlen hónapot 
sem m u ászt ott el.

— Bizony ez a hónap elmúlt és az 
előbbi is és a harmadik szintén, ami 
megelőzte. Nem tudom, mi történhetett 
vele? Pedig a múltkor Indiából is kül­
dött pénzt és ahová eljut, pár sort min­
dig küld. Mi van vele, mi van vele? 

Tördelte a kezeit.
— Miből fizetted a házbért és miből 

éltél egész idő alatt? Közben ünnep j$ 
volt, eljöhettél volna hozzám, látod. Ha 
én tudom, hogy igy állsz, elmentem vol­
na hozzád.

— Jobb, hogy nem jöttél. Mi értelme 
van szomorú embereknél az ünnepi lá­
togatásnak?

Szegény emberek német-jiddis be­
széde ebben a spanyol-jiddis környe­
zetben nagyon meglepett. Még megle­
pőbb volt, hogy az egyik asszony, épen 
az, aki a fiától már olyan régen nem 
kapott levelet, spanyol népi viseletben 
volt, olyan ruhában, amit nia még sü- 
riin lehet látni Szalonikiben. Fekete 
bársony kabátban, ttarka sállal járnak 
pzek a nők, tunikában, hímzett kötény- 
ben. l ejükön skót katonákéhoz hasonló 
sapka, hosszú pántlikákkal. Ma már a 
polgárnők csak ünnepi alkalmakkor, la­
kodalmak. csecsemő és ifjúi avatások 
esetén öl-tik magukra- Lakodalmakon 
egyébként női zenekarok működnek 
ilyen spanyol ruhában, hegedű, brácsa 
és dobszó dominálnak. Régi spanyol 
dalok elevenednek föl instrumentumjaik 
alól és a görögök is szívesen hívják 
őket szolidabb mulatságokhoz.

Megszólítottam a nőt a magam erdé­
lyi zsargonján, jól megértett* és szapo­
ra köz’ékenységgel elmondotta, hogy 
azok közé tartozik, akik még 1905-ben 
és azelőtt Odesszán át az orosz pogro­
mok elől menekültek ide Szalont kibe.

sadalmat alkottak, mert nehezen tudtak 
beilleszkedni a spanyolok közé, hiszen 
a nyelvüket nem értették, más rítusuk 
volt és a Talmudot is máskép tanulták.

Az asszony hosszasan beszélt a tal- 
mudi oktatás módszertani különbségei­
ről. alig lehetett megfékezni.
' ' Honnan tudja maga mindezeket? 

Bizonyára papnak a felesége, vagy gyér 
me-ke talán-?

— Egyáltalán nem. Apám cipőkeres- 
kedő volt Kiewbe-n. jó liebraista. együtt 
dolgozott a lem per gi Buberrei, bizonyá­
ra hallott róla, a legnagyobb midrás- 
kutató voit. Soli a az üzlete nem érde­
kelte annyira, mint egy régi kézirat, 
aminek a megszerzése érdekében ké­
pes volt Kairóba utazni. Nem volt 
egyetlen fia, mi hárman tehát, a leányai, 
hébert tanultunk. Engem a Bibliában 
képezhetett ki, az egyik húgomat mjd- 
r ás ban, a harmadikat misifában.

Valami megjegyzést akartam tenni, 
ismertem ugyanis Csemovitzban né- 

I hány asszonyt, aki nagyon jól tudta 
I a Bibliát leánykorában. Amikor azon­

ban férjhez mentek, mindent elfelejtet­
tek, meH a gyermekek gondozását in­
tenzivebben gyakorolták a Bibliánál. 
És mintha a gondolatomat találta vol­
na ki, nem engedett szóhoz, hanem ki 
vette táskájából a Bibliát.

— Tessék, vegye, lapozzon akár Mó­
zes könyveiben, akár a prófétákban, 
akár Sámuel könyvében, «kár a zsol­
tárokban. Olvassa fel bármelyik ver 
első néhány szavát és én kör.yv nélkül 
fogom folytatni.

Nem volt mit csinálni. Dániel köny­
véből olvastam a versek kezdő szavait 
és a no az arameus szöveget pontosan, 
nem is ask«náz, hanem szefárd kiejtés­
sel hibátlanul folytatta. Az önkéntelen 
vizsgáztatás után végre kis levegőhöz 
jutottam, érdeklődni akartam tehát a 
sorsa iránt és ennek kapcsán afelől, 
hogyan kerül reá. a kiérni bibliás asz- 
szonyra ez a spanyol népviselet De 
idáig már nem jutottam, mert amikor 
szóvá tettem előtte a múltat, egészen 
kipirosodott és eléggé nyersen adta 
tudtomra, hogy ezen a ponton ne<m áll 
rendelkezésemre.

— Ha ön idetartozna a községhez, ha 
elöljáró lenne, vagy tisztviselő, per szó 
elmondanám az ügyeimet. De a bajomat 
általában nem teregetem ki. Bocsásson 
meg. nem vagyok hivatásos snorrcr!

Titakozásában még disztingváltabb 
lett, egy.egy gesztusa elárulta felsőbb­
rendűségét. A kopott cifra ruha előke­
lőséget takart.

Rákényszeritett a magatartásával, 
hogy eláruljam inkognilómat. Meg kel­
lett magyaráznom most már előtte, 
miért ártom bele magamat az ő magán­
ügyeibe. i

— Megbocsát, de az én sorsom sem­
mivel sem érdekesebb azokéaiál, akik- j 
kel idéjutotttam. Sajnálom, nem állha­
tok a rendelkezésére!

Udvariasan bucsuzkodltam, meghaj­
lással. A nő megérezte elfogódottságo­
mon,. hogy bántva éreztem magam.

•— Talán más alkalommal! Kérem, ne 
j haragudjon!

Kezét nyújtotta.

Kint az uccán hozzám szegődött egy 
ember. Ősz, nyírott* szakálla volt. sze_ 
mében a fehérje feketén volt beerezye, 
min* a törököknél, azt hittem az első 
pillanatban, hogy valami mohamedán 
funkcionárius és csodálkoztam, amikor 
jiddisül megszólított.

(Folyt. köv.
...■■■——► I —

Színház - Művészet
A Nemzeti Színház és a Román Opera 

heti műsora.

December 30, d. il: A® eladott meny­
asszony-

Vasárnap délután: Az ekdotá menyit 
SBony.

Kedd d. u. Saevillal borbély.
Kedd este: Főtitkár (dráma).
Szerda: Zsidón*" (Heüffcay Idának’, a btr- 

lini nagyopera t/igjának felléptével). 
Péntek: Aida jHeltay Idával, Saa*bó Zol­

tán v ondégjá tékával)
Vasárnap d u.: Borbee mester (dráma). 
Vasamip este. Bohémek (Tyron Silv* 6a 

Rózsa 1 A-íina felkptévei).
Hétfő: Fidelio (Maria Carmi vendégjáté­

kával) Jubiláns estély, az ezredik ko­
lozsvári operaelőadás alkilmávíd.

A Magyar Színház műsora;

Vasárnap délután fél 3 órakor: Szerel­
lek. (Párisi operett újdonság, mérsé­

keli helyárakkal. Sorozalszám 202.) 
Va- ói nap 6 órakor: Eltörött a1 hegedűm. 

(Operettujdouság 8-adszor. Rendes 
.helyárakkal. Sorozatsza n: 203.) 

Vasárnap 9 órakor: Az utolsó Verebély- 
lány. (Dzessz-operetiuidonság 2-od-
szor. Bérletszünetben. Sorozatszám 
204.)

Hétfő: Szilveszteri kabaré: Fgyfelvonáso 
sok, magánszámuk, t.«Ták Mit társa 
meztelenül? A csempéi! stb. (Tíz 
eleven újévi malac ktso:»oIása a kö­
zönség között) Ki akar mozisziuész 
lenni? A jelenik?zűlc a színpad­

ra mennek, tmoi a legalkalmasabba­
kat kiválasztja a b rá ló bizottság, 
azokról a színház fölvételeket készít­

tet s ezeket a: fölvételeket kiküldi 
Hollywoodba. Sorozatszám: 205.) 

Kedd: fél 3 órakor: Régi nyár. (Operett­
re vü-ujdonság. Kondor Ibolyával, 
Kun Magdával, Tompa BélávaJ, Ihász 
Aladárrá!. Mérsékelt helyánkkal 
Sorozatszám: 206.)

Kedd: 6 órakor Újévá kabaré. (A szil­
veszteri kabaré műsorával. Sorsolá­
sok: 20 üveg pezsgő. 25 ingyen jegy 
az évad folyamán választandó elő­
adásokra. Egy I. r. ingyenes táxnlas- 
szék bérletjegy a hátralevő bérletes 
előadásokra. 25 drb 50 százalékos 
kedvezményes jegy utalvány íz 
idény folyamán választandó előadá­
sokra. Stb Sorsjegy nincs. A meg­
váltott belépőjegy a sorsjesrv. Rendes 
helyérak. Sorozaíszám: 207.) g

Kedd 9 o na kor: Az utolsó Verebely-lány. 
(Operettujdonság, 3-adszsor. Bérlet- 
szünetben. Sorozn/tszám: 208.)

Szerda: Az utolsó Verebély-lány. j4-ed- 
szer. Napi bérlet 20. szám. B. Soro­
zatsz ám: 209.)

Csütörtök: Az utolsó Verebély-lány 
(5-ödször. Napibérlet 20. szám. C 

Sorozatszám: 210,)
Péntek: Az utolsó Verebély-lánv. (6-od- 

szor. Napibérlet 21. szám. A. Soro­
zatszám: 211.)

Szombat: Törvényes szünetnap. Nincs 
előadás

Vasárnap délután fél 3 ónkor: Az obsi­
tos. (Opereittrepriz. Mérsékelt hely­
árakkal. Sorozatszám: 212.)

Nyomatott a „Gaztea Romaneascá kűifprgógépén, Sfcr. Dorobantilor 14-18,

Vasárnap, I9U. december jg

VMÍmap délután fél 6 érakor: Az ulol# 
Vcrebely-lény (7-edsz«-. r, !" 
helyárakkal. Soroaatsaátn: 213 ”

V’a'sárnap este 9 órakor: Eltöröd &
düm. (Operettrevü-ujdonság, 9-eds^ 

Bérietszüneitl>en Sarozafcszám 
Hétfő délután 3 órakor, 5 órakor 1 

órakor: A Könyöt-oirkusz öt vil|* 
hirü zenobohócának föllépése. (Bhi' 
lááns műsor. A legtökéletesebb Pj| 
és Patachon-iniitáció. Rendkívül ol­

csó hói,yárak. 40, 30, 20 és 10 lej.) 
Hétfőn este 9 órakor: Az utolsó Vercbélv- 

lány. (8-adszor. Bérletsaünetbcai. Sa- 
rozatszám: 215)

A Magyar Színház mozi-müs ira:
Vasárnap délelőtt il órakor: Nagyszabá­

sú matiné- Koldus ós királya. (6 fd- 
vonásos mesejáték Lubinszky Tibor, 
ral. Gyermek előadás 20 és 10
A színházi iroda közleménye);

Az utolsó Verebély-láiiy. Az egész xá 
ros az Utolsó Verebély-lány-tő| hangom 
Akiknek még nem volt alkalmuk 
azok is dúdolják már a népszerű slá*«J 
reket, mert a próbákról kiszűrődtek 
ezek a pattogó, fülbemászó, briliáns 
számok. SoIhi még operettnek olyat 
népszerűsége nem volt, amrnőr* az 
Utolsó Verebély-lány joggal számíthat. 
A jövő hétnek minden estéjén az Utolsó 
\ oreöély-lányt adják a szinház-ba»; Va. 
sámap ás*e 9 órakor másodszor, Újét 
estéjén, kedden harmadszor, szerdán 
negyedszer (B. bérletben), csütörtökön 
ötödször (C. bérletben) és pénteken ha­
todszor (A. bérletben) adják- A ráikcv* 
kező vasárnap félhat órakor hetedszer 
és a rákövettkező hétfőn este 9-kor bér 
letszűneUben nyolcadszor adják u 
Utolsó Verebély-lányL Ezekre az elő­
adásokra jegyekről tanácsos jóctöri 
gondoskodni.

A szilveszteri kabaré-est sorsolással, 
mozl-stár választással! Reggeltől estit 
tülekedés van a pénztár előtt: Mindenki 
o*t akar letini a színházban a szilvesz­
teri kabaré-előadáson, amely pont 0 
órakor kezdődik s éjfél előtt ér vég«*, 
hogy senkit s* zavarjon meg másirá- 
nyu programjában. Hallatlanul gaz dH 
és változatos l»sz ennek a kabarén*! 
a műsora. Egyfelvonásos darabok (Mit 
jársz mesztelenül, A csempész, Ném» 
asszony,) magánszámok, tréfák, ötletek 
fogják szórakoztam a közönségei Ti* 
eleven malacot fognak kisorsolni a kö­
zönség körében. Sorsjegy nincs. A mH 
váltót* belépőjegy egyúttal a sorsfty. 
Mozi-stár választás: lAki mo^szinésx 
vagy moziszinésznő akar lenni, íz a 
közönség soraiból fölmegy a szinp*dn 
s ott egy szakértő bizottság fogja a leg­
alkalmasabbakat kiválasztani. A győz­
tesekről a Foto-film a színház költsé­
gén próbafölvételt eszközöl s e fölvéte­
leket elküldik Hollywoodba, a film­
gyártás Mekkájába.

Újév napján déután 6 órakor 
méMödik a szilveszteri kabaré uj sorso­
lásokkal. Olyan óriási és soha sem ta­
pasztalt érdeklődés nyilvánul a közöív 
ség minden rétegében a szilveszteri ka. 
báré meglepetései iránt, hogy az igaz­
gatóság Újév napján kedden d- u- 6 
órakor megismétli ezt a műsor*, d® uj 
sorsolással. Ezen az előadáson kisor­
solnak a közönség között 20 üveg pezs* 
gőt, 25 ingyen jegyet az idény folyamai 
szabadon választandó előadásokra, 
drb. ingyen l. r. támlásszék bérletje­
gyet* az idény még hátralévő bérleti 
előadására s 25 drb. 50%-os kedv®- 
mémyjegyet az idény folyamán válás1- 
tandó előadásokra. Sorsjegy nincs- A 
megváltott belépőjegy maga a sorsjegy* 
Rendes helyárak!
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